Giines Sistemi - 1

6. SINIF FEN BILIMLERI

MEB Kazanim Kavramad
Testi -1

1. Bir 6grenci hazirladigi gicek modelinin yapraklarina bazi
g6k cisimlerinin adini yazmistir.

Gezege

B
OND

Bu 6grencinin modelinden Giines sisteminde yer al-
mayan gok cisimleri ¢ikarilirsa asagidaki sekillerden
hangisi elde edilir?

A)

C)

2. Elif “Dunya” ile ilgili 6devi icin asagidaki bilgi kartlarini
hazirlamistir.

Uzerinde canli
yasami olan tek

ic gezegenlerin
en buyagudur.
gezegendir.

Venlis ile Merkiir

Etrafinda dolanan
Ay adinda tek
uydusu vardir.

gezegenleri
arasinda bulunur.

1]} v

Elif’in kartlarina bakildiginda agsagida numarasi veri-
len kartlardan hangisinin hatal bilgi icerdigi soyle-
nebilir?

Al B) Il C) il D) IV

3. e Dinya’miza en yakin yildiz olup ¢iplak goézle gorile-
bilir.
* Ylzey sicakligi yaklasik olarak 6000°C’tur.
e Capinin buyukligid Dinya’mizin gapinin yaklasik ola-
rak 110 katidir.

Verilen bilgiler asagidaki gok cisimlerinden hangisi-

ne aittir?
A) Venls B) Giines
C) Titan D) Asteroit

4. Gunes sisteminde bulunan gezegenlerin isimleri numa-
ralanarak asagidaki tabloda verilmistir.

(1) Mars |(2)Jipiter |(3) Satiirn |(4) Merkir
(5) Diinya |(6) Veniis |(7)Uraniis |(8) Neptiin

Buna gore, uydusu olmayan gezegenlerin numaralari
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A)1-3
C)2-5-7

B)4-6
D)3-6-8

5. Asagidakilerden hangisi gazsal gezegenlerin 6zellik-
lerinden biri degildir?
A) Halkalari vardir.
B) Dis gezegen olarak da bilinirler.
C) Hacimlerinin buyuk bir kismi gazlardan olusur.

D) Yogunluklari karasal gezegenlerin yogunluklarindan
fazladir.
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6. Gulnes sistemindeki gezegenlerle ilgili bir tablo asagida
verilmigtir.

ic gezegen | Dis gezegen
Diinya v
Venus 4
Neptiin v
Mars 4

Buna gore, verilen tabloda asagidaki gezegenlerden
hangisi i¢in hatali isaretleme yapilmigtir?

A) Dinya.
C) Neptln

B) Venus
D) Mars

. Kizil Gezegen olarak bilinen gék cismi ile ilgili,
. iki uydusu vardir.
II. Glnes sisteminin en kiiglik gezegenidir.

Ill. Dinya’'dan teleskopla bakildiginda ylzey sekilleri
g0Ozlenebilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz 11l
C)lvell

B)lvell
D)1, I ve Il

. Giines sisteminde bulunan gezegenler ile ilgili asagi-
da verilen bilgilerden hangisi yanligtir?

A) Buyuklikleri ve Gunes’e olan uzakliklar farklidir.
B) Gines etrafinda bulunan yériingelerinde, hepsi ayni
yonde dolanir.

C) Bauzilari i¢ gezegen, bazilari da dis gezegen olarak
gruplandirilir.

D) Hepsinin kendi ekseni etrafinda donlsi saatin don-
me yonune terstir.

9.

10.

1.
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Gezegenler hangi gok cisminin etrafinda dolanma
hareketi yaparlar?

A) Yildiz
C) Dunya

B) Uydu
D) Asteroit

Gunes sistemindeki gezegenlerden biri, kendi ekseni et-
rafinda yatay olarak doner.

Gezegenler, Giines’e yakinlik derecelerine gore sira-
landiginda bu gezegen kaginci sirada yer alir?
A) 1. B) 4.

C) 5. D) 7.

Kigik gok cisimleri olarak da bilinen asteroitler, Giines'in
gevresinde dolanirlar. Ancak asteroitlerin iki gezegenin
yoringeleri arasinda yogun olarak bulunduklari bir bélge

vardir ki buraya “asteroit kusagi” denir.
Buna gore bu gezegen cifti agsagidakilerin hangisin-
de dogru verilmistir?

A) Mars - Jupiter B) Merkir - Venus

C) Jupiter - Satlrn D) Uranis - Neptin

12. V¥ : Gulnes sisteminin en kiglk gezegeni

® : Gunes’e en uzak gezegen
B : Halkasi en belirgin olan gezegen
Yukarida birer 6zelligi verilen ve semboller ile ifade

edilen gezegenlerin isimleri agagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmistir?

v [ ] |
A) Merkir Neptin  Satirn
B) Venis Uranus Dinya
C) Mars Satirn  Neptiin

D) Neptin Uranis Venus
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6. SINIF FEN BILIMLERI

MEB Kazanim Kavramad
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1. Gunes sistemindeki gezegenler ile ilgili bir tablo verilmistir.

sistem?:c:l:lfi sirasi S Halka
S Var Var
7 Var Yok
6. Yok Var
3 Yok Yok

Buna gore, tabloda asagidaki gezegenlerden hangi-
sinin ozellikleri dogru verilmistir?

A) Venls B) Satlrn
C) Dinya D) Jupiter

2. Gunes sistemindeki yoringeleri ardisik K, L ve M geze-

genlerini iceren bir kesit agagida verilmistir.

‘ \\*.L
o/ o

KM
Glines ro

Buna gore, asagidakilerden hangisi kesinlikle dog-
rudur?

A) K bir ic gezegense L bir dig gezegendir.

B) M’'nin tek uydusu varsa K Glines’e en yakin geze-
gendir.

C) K’nin dogal uydusu yoksa L'nin de yoktur.
D) M bir gazsal gezegense L bir karasal gezegendir.

3. Asagidaki 6zelliklerden hangisi bir gezegende
kesinlikle bir arada bulunur?

A) Digsal gezegen olma-Karasal gezegen olma
B) Gazsal gezegen olma-igsel gezegen olma
C) Uyduya sahip olma-Halka bulundurma

D) Karasal gezegen olma-Uyduya sahip olma

4. Bir etkinlik icin asagdidaki gorsel verilmistir.

IY -

A

Gilnes Venls Mars Satirn Neptin
Merkir  Dinya Jupiter Uranis
— [ (2] c
S| 3| S| || 5|22
5| §|s5|8|8|5| 8|3
S| >|a|=|38|w|3]|=z
Dolanma 88 | 224 | 365|687 | 11 | 29 | 84 | 164
sureleri gln | gun [ gun [gin | yil | yil | yil | wil
Uydu sayisi 0 0 1 2 | 79|82 |27 | 14

Verilenlerden faydalanarak égrencilerden “.......... artar-
Y- R artar.” cimlesini dogru tamamlamalari isten-
mektedir.

Buna gore, bosluklara sirasiyla asagidaki kelimeler-
den hangisi getirilmelidir?

A) Glnes’e olan uzaklik - Gezegenin buyukligu
B) Gezegenin buyukligu - Dolanma suresi

C) Gunes’e olan uzaklik - Dolanma slresi

D) Gezegenin buyukligu - Uydu sayisi

. Asagidaki gorselde Gulnes sisteminden bir kesit model-

lenmisgtir.

. L gezegeni

Satlrn

K gezegeni

Glines

Verilen modele gore, K ve L gezegenleri agsagidaki-
lerden hangisi olabilir?

K L
A)  Uranus Jupiter

B)  Vendis Dunya
C)  Neptin Uranus
D) Mars Neptin
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6. Bir etkinlik icin her gezegene iki rakamdan olusan bir
sifre veriliyor. Gezegenin blyUklUk siralamasi sifrenin
1. rakamini, Glnes sistemindeki sirasi ise 2. rakamini
olusturuyor.

1. rakami 9 olan bir gezegenle ilgili,
I. Sifresi 37'dir.
Il. Digsal gezegenlerin ilkidir.
lll. Astroit kusaginin en yakinindadir.
ozelliklerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C) lvelll D) I, Il ve llI

7. Bir etkinlikte Giines sistemindeki bazi gezegenler ¢ikar-
tilarak yerleri harflerle gosterilmistir (Gorsel 1). Cikarilan
gezegenlere numaralar verilmistir (Gorsel 2).

Gorsel 1 Gorsel 2

Buna gére numaralanarak verilen gezegenlerin Gor-
sel 1’deki K, L, M ve N noktalarina yerlestiriimesi asa-
gidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

K L M N
A) 1 2 4
B) 2 3 4 1
C) 4 3 1 2
D) 3 1 4 2

8. Bir etkinlik icin 6grenciler balonlarin icerisine asagidaki
malzemeleri koyarak gezegen modelleri yapiyorlar.

1. Model: Tas ve kum

2. Model: Kaya parcalari, toprak ve su

3. Model: Gaz

Bu modellerin temsil ettigi gezegenlerle ilgili asagi-

dakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Uydulari vardir.

B) Dissal gezegen sinifina girerler.

C) 2. Model en blylk 5. gezegeni temsil eder.

D) 3. Model Giines’e en uzak gezegeni temsil eder.

9. Asagida gezegenlere ait bazi 6zellikleri temsil eden sem-
boller verilmistir.

A Karasal . Uydusu var
O Halkasi var % Dis gezegen

Ogrencilerden bu sembolleri daire igerisine yerlestirerek
bir gezegen olusturmalari isteniyor.

Buna goére i¢indeki semboller dikkate alindiginda,

T

dairelerinden hangileri bir gezegeni temsil edebilir?

A) Yalniz |
C) llvelll

B) Yalniz Il
D)1, Ilvelll

10. Asagidaki tabloda bazi gezegenlerin Giines’e olan uzak-
liklarinin birimi AB cinsinden verilmistir.

Semreln Giines’e olan
uzakhk (AB)
Merkur 0,4
Diinya 1
Mars 1,5
Jupiter 5,2
Saturn 9,5
Neptln 30

Verilenlere gore,
I. Astroit kusag! 1.5 AB ile 5.2 AB arasinda yer al-
maktadir.

Il. Guneg’e en yakin i¢ gezegen 0.4 AB mesafesin-
dedir.

Ill. Glnes’ten 1 AB uzakliktan sonra karasal gezegen
yoktur.

ifadelerinden hangileri dogrudur ?

A) Yalniz |
C)llvelll

B)lvell
D)1, Ilvelll
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MEB Kazanim Kavramad
Testi-3

1. Fen bilimleri 6gretmeni derse girdikten sonra, projeksi-

yondan tahtaya o dersin konusu ile ilgili asagidaki fotog-
rafl yansitiyor.

Ogrencilerine “Bugiinkii dersimizin konusu ile ilgili neler
biliyorsunuz?” sorusunu yoneltiyor.

Buna goére, 6grencilerin verdigi cevaplardan hangisi-
nin yanlig oldugu séylenebilir?

A) Teleskoba ihtiya¢c duymadan bu olay1 gézlemleyebiliriz.

B) DlUnya’'mizdaki bazi boélgelerin Gzerine Ay’in gdlgesi
dismustur.

C) Bu olay Gunes tutulmasidir ve sik olarak gergeklesmez.

D) Gece meydana gelir ve Dinya’nin her yerinden goz-
lenebilir.

Gorselde verilen olay ile ilgili,

I. Isik kaynagi Ay’dir.
II. Gunes, Ay ve Dlinya ayni dogrultuda bulunur.
lll. Ay, Dinya’nin olusturdugu tam goélgede kalir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)lvelll D) I, Il ve llI

3. Glnes, Dinya ve Ay'in birbirine gore konumlarindaki de-

gismeler sirasinda, bu U¢ gok cismi bazen ayni dogrultuda
dizilebilir. Bunun sonucunda Giines tutulmasi ya da Ay tu-
tulmasi meydana gelir.

Ogretmen sinifa getirdigi basketbol topunu Giines, futbol
topunu Dunya, pinpon topunu ise Ay modeli gibi kullana-
rak Gines tutulmasinin nasil gergeklestigini, 6grencile-
rinden goéstermelerini istiyor.

Buna gore asagidaki ogrencilerden hangisi Giines
tutulmasini dogru modellemigtir?

A) Nisa : /o) ®
.7’
B) Betil: /@) ®
/s
C) Ugur ?® /e
L W 4
D) Deniz : J / * \

. Ay tutulmasi olayi, Ay’in agagida verilen evrelerinden

hangisinde gerceklesir?

A) B)

ik dérdiin

Hilal Son dordin
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5. Glnes ve Ay tutulmalarina ait 6zellikler numaralanarak
asagidaki tabloda verilmigtir.

. Giines Ay
ezl tutulmasi | tutulmasi

1. Dunya’nin karanlik bolge-

. ; . v
sinde bulunanlar gozleyebilir.
2. Ay’in dolunay evresinde v
gerceklesir.
3. Isik kaynagi Guneg'tir. v v
4. Filtreli gozlukle izlenir. v

Buna gore asagida numarasi verilen 6zelliklerin
hangisinde hata yapiimigtir?

A) 1 B)2 C)3 D) 4

6. Ay Glines

e

Ay tutulmasini modellemek isteyen bir 6grenci, bu
gok cisimlerini agagidaki hangi siraya gore ayni dog-
rultuda dizmelidir?
A)l-11-1
C)yn-1-m

B)Il-1I-1
D)HI-1-1

7. Glnes ve Ay tutulmalari olaylarinda pek ¢ok durum goz-
lenir.

Gulnes Ay
tutulmasi tutulmasi

Buna gore “x” ile belirtilen durum icin asagidakiler-

den hangisi séylenebilir?

A) Dinya Uzerinde dar bir alanda gozlenir.

B) Dinya, Glnes ve Ay ayni dogrultuya geldiklerinde
gerceklesir.

C) Uzun slire gozlenir ve giplak gozle izlenebilir.

D) Ay, Dinya’nin gdlgesinde kalir.

Ay tutulmasidir.

Dunya’nin gdélgesi Ay’in Dolunay
Ay’in Uzerine duser. evresinde gerceklesir.
ﬁ\l b\& [J \/‘?&

1. cikis 2.¢citkis 3. cikis 4. cikis

Verilen tanilayici dallanmis agag¢ diyagraminda en
listten baslanarak gorseldeki olayla ilgili ifade dog
ru ise “D” yanhs ise “Y” oku takip edilerek ilerlenirse
asagidaki cikigslardan hangisine ulasilir?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.

9. Asagidaki gorselde Glnes ve Diinya ayni dogrultuda bu
lunmaktadir.

Buna gore, Giines tutulmasinin gergeklesebilmesi
icin Ay’in bulunmasi gereken numaralanmig konum
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

10. Ay tutulmasi ile ilgili agsagida verilen ifadelerden han
gisi dogrudur?
A) Ay’in yeni ay evresinde gerceklesir.
B) Sikga gergeklesen bir olay degildir.
C) Ay, Diinya UGzerinden gbzlenemez.
D) Ay, Gines ile Dinya’nin arasinda bulunur.
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Gines ve Ay Tutulmalari - 2

1. Ogretmen 6grencilerinden Guines ve Ay tutulmalarina ait 4. Ogrenciler asagida verilen modelleri yapmiglardir.

poster hazirlamalarini istemistir. Ogrenciler de asagidaki

posterleri hazirlamistir. 1. Model

2. Model

Buna gore, Giines ve Ay tutulmalarini temsil eden
posterlerin numaralari agagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

Giines Tutulmasi Ay Tutulmasi
A) I 1]
B) I v
C) I I
D) v 1

. Giines tutulmasi ile ilgili,

I.  Ay’in Dinya’dan goériinmeyen yizu aydinhktir.
II. Dunya’nin golgesi Ay’in Gizerine duser.
Ill. Her yeni ay evresinde gerceklesmez.

bilgilerinden hangileri dogudur?

A) Yalniz |
C)lvelll

B)lvell
D) I, Il ve lll

. Ay, Dlnya etrafinda bir yilda 12 kez dolanir. Ancak Ay’in
Dunya etrafindaki her dolaniminda Ay tutulmasi gézlen-
mez.

Bu durumun nedeni agagidakilerden hangisi ile
aciklanabilir?

A) Ay’in Dinya’nin etrafinda dolanmasi

B) Ay tutulmasinin dolunay evresinde gergeklesmesi
C) Ay’in Diinya’dan daha kiiglik gék cismi olmasi

D) Ay ile Dinya’nin yoriinge diizleminin gakismamasi

N N
(
/ ' o
Nohut Ceviz
il e Top Portakal Karpuz Bezelye
\__ Gunes Dinya Ay/ \_ Gunes Ay Dinya ) N J \ J
Qi N (Vv I Modellerde Gilines, Diinya ve Ay gercek blyuklUklerine
e = uygun olacak sekilde farkli nesnelerle temsil edilmistir.
CIEE )
Yapilan modellere gore,
 Diinya Giines ay) \ay Giines Diinya I.  1.Model'in Glines tutulmasi olabilmesi icin top ile

portakalin yeri degistiriimelidir.

Il. 2.Model’'de ceviz ile bezelyenin yeri degistirilirse
her iki model de Glines tutulmasi olur.

Ill. 2. Model'in Ay tutulmasi olabilmesi igin ceviz ve
karpuzun yeri degigtiriimelidir.

degerlendirmelerinden hangileri dogdur?

A) Yalniz |
C)lvelll

B) Yalniz Il
D) Il ve Il

. Asagidaki gorselde Ay’in Diinya etrafindaki ve DUnya’nin

Glines etrafindaki yortingeleri verilmistir. Yortingelerdeki
bazi konumlar harflerle belirtiimigtir.

@ - -
- ~
4“ S~
I’ ~~
. . N
.
N e -
@
.
.
, ’ N
’ . - N
’ ‘ \
1 ’ \
! $K «M
! 1
' ' 3 1
Ze ' oC P
v N 1 ’
v AN ’
. N ’ PR
N SO
N /'-'———
4
N
N . L
~ -
~ -
~. -
-~ —--=-"-

Buna gore, Diinya ve Ay asagidaki konumlardan
hangisine geldiginde dolunay ve yeni ay evresi olu-
sur?

Dolunay Yeni Ay
Diinya Ay Diinya Ay
A) c M C L
B) F N F K
C) H L H N
D) z L 4 M
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6. Giines tutulmasinin meydana geligi agsagidakilerden
hangisinde dogru agiklanmistir?

A) Ay dolanma hareket yaparken Giines ve Dinya ile
ayni dogrultuya geldiginde goélgesinin Dinya Uzerine
dismesidir.

B) Ay’in dolunay evresinde gerceklesen isik ve golge
olayidir.

C) Dunya dolanma hareketi yaparken Glines’e dénik
olmayan yuzinun isik alamadidi igin karanlikta kal-
masidir.

D) Gunes iginlarinin Diinya’ya gelis acilarinin degismesi
sonucunda Dlnya’da aydinlik ve karanlik alanlarin
olusmasidir.

7. Gunes tutulmasi ile ilgili gazetede yer alan bir haber
verilmistir.

e———— ]

= 25 Ekim 2022'de gerceklesen yilin ikinci ve son
Glines tutulmasi Avrupa, Orta Asya, Gliney Asya ve
Afrika'nin kuzey dogusundan izlenen parcal bir
Giines tutulmasidir. Tutulma, Tiirkiye'de 12.40-15.05
saatleri arasinda izlenmistir. En belirgin gézlemlendi-
di saat ise 13.50'dir.

Buna gore, verilen haberden hareketle asagidakiler-
den hangisine ulasilmaz?

A) Yilda birkag kez meydana gelebilir.

B) Belirli saatlerde izlenebilir.

C) Isigin dogrusal yolla yayillmasi sonucu olusur.
D) Dinya’nin farkl yerlerinden izlenebilir.

8. Gunes tutulmasi suresince gergeklesen bazi olaylar nu-
maralanarak karisik bir sekilde verilmigtir.
[. Dinya, Ay ve Gunes ayni dogrultuya gelir.
[I. Gunes i1s1ginin bir kismi Ay tarafindan engellenir.
[ll. Ay, Gunes ile Dinya arasina girer.
IV. Ay’in gblgesi Dinya’nin tizerine duser.

Bu olaylarin gerceklesme sirasi asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A L-11-1-1V
C)yl-1v-1-1

B) Il - I-1I- IV
DyH-m-1-1v

10.

1.

Ay

Glines

Asagidaki bilgilerden hangisi verilen sekildeki doga
olayi ile ilgili degildir?

A) Ay, 1sik alamadidi i¢in Diinya’dan gérinmez.

B) Gunes, Diinya ve Ay ile ayni dogrultudadir.

C) Gunes isinlarinin dogrusal yayilmasinin sonucudur.
D) Ay Dinya ile beraber Glines’in etrafinda dolanir.

Ozellikler ~ Yeni ay Dolunay -
. . er ay
evresinde evresinde . .
. . gozlenir
Tutulmalar gergeklesir  gergeklesir
Ay
tutulmasi v X X
Giine
’ X v X
tutulmasi

Verilen tabloyu sekildeki gibi dolduran 6grenci igin
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Ay tutulmasinin hangi evrede gerceklestigini bilmek-
tedir.

B) Giines tutulmasinin hangi evrede gerceklestigini bil-
mektedir.

C) Tutulmalarin her ay gergeklestigini distinmektedir.
D) Tutulmalarin hangi evrelerde olacagini karistirmistir.

Asagida verilen modellerden hangisinde Ay’in gol-
gesi Diinya’ya diiser?

A) B)

C)

Diinya © Ay
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MEB Kazanim Kavramad
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1. Okan, sekillerine gére kemik cesitlerini gostermek igin
asagidaki semayi hazirhyor.

Kemik

I/

| Il M
Kafatasi El Bilek Uyluk
Kemikleri Kemikleri Kemigi

Buna gore, semada numaralanmis yerlere yazilacak
kemik tiirleri asagidakilerin hangisinde dogru veril-
mistir?

l 1] 1]
A) Uzun kemik
B) Kisa kemik
C) Yassi kemik
D) Yassi kemik

Yassi kemik  Kisa kemik
Uzun kemik  Yassi kemik
Uzun kemik
Kisa kemik

Kisa kemik
Uzun kemik

2. Verilen,

. Burun
Il. Kulak
I1l. Soluk borusu

organlarindan hangilerinde kikirdak yapi bulunur?

A) Yalniz |
C)llvelll

B)lvell
D)1, Il ve Il

Blylk molekulli besinler olan karbonhidrat, protein ve
yaglarin vicuda alindiktan sonra kana gegebilmesi igin
fiziksel ve kimyasal sindirime ugramasi gerekir.
Asagida sindirim ile ilgili bazi ifadeler verilmistir.

(...) Yaglarin fiziksel sindirimini safra tamamlar.

(...) Proteinlerin kimyasal sindirimi agizda baslar.

(...) Karbonhidratlarin kimyasal sindirimi ince bagirsak-
ta tamamlanir.

Bu ifadelerden dogru olanlarin basina “D”, yanhs
olanlarin basina “Y” harfi yazildiginda asagidaki sira-
lamalardan hangisi elde edilir?

A)D,Y,D
)Y, D,Y

B)D, D, D
D)Y,Y, D

4. Bir 6grenci kol kasi ile mide kasi arasindaki farklari belir-
ten bir sunum hazirlamak istiyor.

Buna gore, asagidaki 6zelliklerden hangisini sunu-
munda kullanamaz?

A) Calisma hizlarini

B) Istege bagl calisma durumlarini

C) Kasilip - gevseme hareketi yapmalarini

D) Mikroskop altinda incelendiginde sekillerini

5. Asagida bir kasa ait 6zellikler verilmistir.

* Cizgili yapidadir.
* GUglu kasilip gevser.
* [stegimiz disinda ve diizenli caligir.

Verilen ozellikler asagidaki organlardan hangisini
olusturan kasa aittir?

Bagirsak Kol

6. Sindirim sistemindeki bazi organlar ve goérevleri, karigik
olarak tabloda verilmistir.

GOREVI

a. Yaglarin kimyasal sindirimi
burada baglar.

ORGAN

1. Karaciger

2. ince bagirsak b. Safra salgisini Greten organdir.

c. Besinlerin icerisinde kalan su

2k el iz el ve mineraller burada emilir.

Asagidakilerden hangisinde organlar ve goérevleri
dogru eslestirilmistir?
A) 1-b, 2-a, 3-c
C) 1-b, 2-c, 3-a

B) 1-a, 2-b, 3-c
D) 1-c, 2-b, 3-a



6. SINIF FEN BILIMLERI

MEB Kazanim Kavramad
Testi-5

Destek, Hareket ve Sindirim Sistemleri - 1

7. Bir 6grenci, fen bilimleri dersinde sunum yapmak igin 10. - —
iki cubuk ve iki balon kullanarak bir model hazirlamistir. ¢ K!.myaslell sindirimde
Hazirladigi modelleri gérseldeki gibi iki farkli duruma ge- g?re:v _? "_" )
tirmistir. ? e Tukuruk ile mide ve
pankreas 6z sularinda
" bulunur.
s Df"“”' ”: Durum e Besinleri yapi taslarina
.Tl i' ayirir.
“ Sindirim sistemi ile ilgili hazirlanmis bilgi kartinda
ke ) soru isareti yerine asagidakilerden hangisi yazilma-
: hdir?
A) Enzim B) Villus
C) Safra D) Pankreas

Bu 6grencinin anlattigi konu, asagidakilerden hangisi
ile ilgilidir?
11. Eda, esit kitlede ve farkli sekillerdeki et pargalarini, 6z-

A) Eklemlerin hareket des mide sivilari bulunan kaplara sekildeki gibi birakiyor.

B) Kaslarin ¢alisma prensibi
C) Uzun kemiklerin hareketi

1\

1. kap 2. kap
D) Destek ve hareket sisteminin saghgi
Mide Mide
o SIVISI SIVISI
8. / Yandaki gorselde bazi yapi ve or-
| D ll‘“~-\ ganlar numaralanarak gosterilmistir. 109 109
J|/ \ Et parcasi Et parcasi
| | Eda, yaptigi bu deneyle ilgili,
Il I.  Mide sivilari kaplardaki etleri parcalar.
|
|

i II. 2. kaptaki et, daha kisa slrede parcalanir.

lll. Kitleleri esit oldugundan her iki kaptaki et ayni si-

Bu yapi ve organlarla ilgili olarak asagidakilerden rede pargalantr.

hangisi séylenemez?
sonuclarindan hangilerini g6zlemleyemez?

A) |, sindirimin bagladidi yerdir. A) Yalniz | B) Yalniz Ill

B) Il'de sindirim yoktur. C)lvell D) Il ve Il

C) IIl'te sindirilen besinler kana karisir.

D) IV, sindirim atiklarinin atildigi yerdir.
12. Bir dgretmen sinifa girdiginde siniftaki égrencilerin yor-
gun ve halsiz oldugunu fark ederek bir 6nceki dersin be-

o . .. . den egitimi oldugunu anlar.
9. Asagida verilen yapi ve organlarin hangisinde kimya-

sal sindirim gerceklesmez? Bu durumun nedeni asagidakilerden hangisi olabilir?
A) Mide B) Agiz A) Kol ve bacaklarimizdaki diiz kaslarin gabuk yipran-
C) ince Bagirsak D) Yutak mas|

B) I¢ organlarimizin yapisindaki kaslarin hizli kasilmasi
C) Kalp kasinin gii¢li kasilip gevsemesi
D) Vicudumuzu saran ¢izgili kaslarin gabuk yorulmasi
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6. SINIF FEN BILIMLERI

MEB Kazanim Kavramad
Testi-6

1. Ogretmen deney yapmak igin bazi meyveleri kesti.
Ogrencilerin gozlerini ve burunlarini kaparatarak tadina
bakmalarini istedi. Ogrenciler meyveleri yedikten sonra
ne olduklarini tahmin ettiler.

Bu deney esnasinda gergeklesen olaylar ile ilgili
asagida verilenlerden hangisi yanhstir?

A) Ogretmenin elmayi keserken kullandi§i kaslar gabuk
yorulur.

B) Kapatilan g6z kapaklari iskelet kaslarindan olugur.

C) Cigneme esnasinda dgrenciler iskelete bagli kaslari-
ni kullanirlar.

D) Meyvelerin sindirilmek igin gittigi mide istemli ¢caligir.

2. Tabloda bazi organlara ait gérevler numaralanarak ve-

rilmistir.
Yaglarin fizik-
1 Amonyagi Ureye 4 sel sindiriminde
cevirmek gorevli siviyi sal-
gllamak
Yemeklerin Vitamin, mineral
5 soluk borusuna 5 ve fazla su ile
kagmasini 6nle- tuzun emilimini
mek saglamak
Ayni anda yag,
karbonhidrat ve Sindirilen karbon-
3 proteinlerin kimy- 6 hidrat, protein ve
asal sindirimini yaglarin emilimini
saglayan enzim- saglamak
leri Gretmek

Buna gore sindirim sistemi yapi ve organlarina ait
gorevlerin numaralari asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

A)1-2-3
C)2-5-6

B)1-4-5
D)2-3-6

4. Yandaki gorselde bir insana ait

3. Sekildeki damlaliklarda ayri ayri tukrik, pankreas 6z
suyu ve safra sivisi; tabaklarda ise karbonhidrat, protein
ve yag bulunmaktadir.

‘I A A—»Damlallk
I

') ¢
(= ——>Petri kabi

= <
R S

P
I, I ve Ill damlahklarindaki sivilar gérseldeki gibi P, R ve
S tabaklarindaki besin maddelerine damlatildiginda P ve

S tabaklarinda kimyasal, R tabaginda ise mekanik sindi-
rim gézlenmistir.

Buna gore, asagidaki ¢ikarimlardan hangisi kesinlik-
le dogrudur?

A) I'deki sivi tukurik, P’deki besin karbonhidrattir.

B) I'deki sivi safra, R’deki besin yagdir.

C) lI'deki sivi pankreas 6z suyu, S’deki besin proteindir.
D) I'deki sivi pankreas 6z suyu, P’deki besin proteindir.

P«ﬁ
[\CTAN

iskelet sisteminin bir kismi ve-
rilmigtir.

étCm
w

A .
*
Y
J

Buna gore 1, 2 ve 3 ile gosterilen kemikler igin,

I. Sert ve dayanikli olmasi
[I. En ve boy uzunlugunun birbirine yakin olmasi

I1l. Kan hticrelerinin Gretilmesi

ozelliklerinden hangileri ortaktir?

A) Yalniz |
C)lvelll

B) Yalniz Il
D) Il ve lll
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6. SINIF FEN BILIMLERI

MEB Kazanim Kavramad
Testi-6

5. Ug kap igerisine nigasta, et ve yag konularak tizerlerine
farkli salgilar ilave edilmistir. Bir miiddet sonra kaplar
icinde kalan besinler gézlemlenerek asagidaki tablo
olusturulmustur.

Tablo: Kaplara eklenen salgilar ve kimyasal sindirime
ugramayan besinler

Kimyasal Sindirime

Kaplar | Eklenen Salgilar Ugramayan Besinler

1, Tukurik Et, Yag
2. Pankreas Ozsuyu -
3. Safra Nisasta, Et, Yag

Buna gore,
[.  Tukuragun icinde nisastanin fiziksel sindirimine
yardimcli olan enzimler vardir.

[I. Pankreas 6z suyu tim besin igeriklerini mekanik
sindirime ugratir.

[ll. Safranin iginde sindirim enzimi yoktur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
C)lvell

B) Yalniz I
D) Il ve lll

6. Asagidaki tabloda kas gesitleri harflerle, kaslarin 6zellik-
leri ise sembollerle temsil edilmigtir.

Kas Cesitleri Ozellikler
K omé
L ¥ 0 A
M ¥ H A

Buna gore, sembollerin temsil ettigi kas ozellikleri
asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

. . . . Yavas
A) Istemli Yorulmaz  Istemli Yorulur
kasilir kasilir
) . Yavas ) . Hizh
B) Istemli Yorulmaz Istemsiz  Yorulur
kasilir kasilir
. . Hizli ) . Yavas
C) Istemsiz Yorulur istemli  Yorulmaz
kasilir kasilir
. . Hizh . . Yavas
D) lIstemli Yorulmaz Istemsiz  Yorulur
kasilir kasilir

7. Besinlerin viicudumuzda nasil sindirildigini gosteren bir
karikatlr asagida verilmistir.

Karikatiirdeki numaralanmis gorseller sindirim sis-
temindeki yapi ve organlarla eslestirildiginde asagi-
dakilerden hangisi yanhstir?

A) 1. yapida kasilip gevseme hareketi ile besinlerin me-
kanik sindirimi gergeklesir.

B) 2. organda proteinlerin kimyasal sindirimi baslar.

C) 3. organ kimyasal sindirimi gerceklestiren herhangi
bir enzim salgilamaz.

D) 4. organda besinlerin mekanik sindirimi gergekles-
mez.

8. Asagida destek ve hareket sistemi ile ilgili bir bulmaca
verilmistir. Bu bulmaca yandaki ifadelere karsilik gelen
kavramlarla doldurulacaktir.

4 1 I
1. Hizli kasilir,
cabuk yorulur.
3
2 2. Yass! kemige
ornektir.
3. Bobrekte bulunan
kas tartdar.
4
4. Yari oynar ekleme
ornektir.
o J

Buna gore, sirali bir sekilde bulmacadaki kavram-
larin bas harflerinden olusan sifre agsagidakilerden
hamgisinde dogru verilmistir?

A) CODK
C) KLCU

B) CDBK
D) COKK



6. SINIF FEN BILIMLERI

MEB Kazanim Kavramad
Testi-7

Dolasim Sistemi - 1

1. Dolagim sistemi ile ilgili, 4. Kosu yapmakta olan saglkli yetigkin bir birey i¢in,
I.  Kan, kalp ve damarlardan olusur. [. Nabiz sayisi artar.
II. Vicut sicakhdini dengelemeye yardimci olur. [I. Soluk alig verisi hizlanir.
IIl. Vicut icindeki organlara besin ve oksijen tasir. [ll. Vicuda aldigi oksijen miktari azalr.
ifadelerinden hangileri dogrudur? ifadelerinden hangileri sdylenebilir?
A)lvell B) Il ve Il A) Yalniz | B)lvell
C)lvelll D) I, Il ve Il C)lvelll D) I, IFve il

2. Kalp ile ilgili agagida verilen bilgilerden hangisi 5. Vicudumuzdaki damar cesitleri ve dzellikleri karisik ola-

yanligtir? rak asagidaki tabloda verilmigtir.
A) Altta ve Ustte ikiser tane olmak Uzere toplam dort Damar Gesidi Gorevi
odaciktan olusur. f. Huicreler ile kan arasinda

1. Atardamarlar

B) Kalbe kan getiren damarlar tist odaciklara baglidir. madde aligverisi yapmak

C) Oksijence zengin kan tim viicuda kalbin Ust odacik- 2. Kilcal damarlar | h. Kalpten viicuda kan tagimak
larindan pompalanir.

z. Vlcut organlarindan kalbe kan

D) Sol tarafinda oksijence zengin kan, sag tarafinda ise 3. Toplardamarlar tagimak

oksijence fakir kan bulunur.

Buna gore, damar cesitlerinin gorevleri ile eslestiril-
mesi agagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

A)1-h B)1-f C)1-z D)1-z
3. Dolagim sistemini olugturan (¢ ana yap! numaralanarak 2-f 2-z 2-f 2-h
asagidaki gibi sematize edilmistir. 3-z 3-h 3-h 3-f

Dolagim Sistemi

I

Buna gore, numaralanmis kutulara asagidakilerden
hangisi yazilmalidir?

I I m Yukarida verilen gorsel ile ilgili,

I. Kiguk kan dolagimidir.

A) Agiz Mide Villus

B) Kalp Kan Damarlar Il. Kglpteﬁ glkap oksijence. fakir kan, akcigerlerde te-
C) Kemik Exlemler Kas m|zl?n|p oksuen'ce zenglnltiavglr. .
D) Bébrek Oreter Uretra [ll. Oksijence zengin kan, akcigerlerden kalbe akciger

toplardamari ile déner.
yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
C)llve lll D) I, Il ve Il
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Dolasim Sistemi - 1

7. Asagida kan dolasimina ait bir gérsel numaralanarak ve- 10. Asagidaki semada kan dolasimlari harflerle, dolagimda
rilmistir. gorev alan bazi yapilar ise numaralarla gosterilmistir.
K| = |Solalt odacik |—| | |—|Sag Ust odacik
L | = |Sag alt odacik|—| Il |—| Sol ist odacik

Buna gore, harfler ve numaralarla gosterilen yerlere
asagidakilerden hangisi yazilmalidir?

Buna gore, numaralanmis yapilardan hangisinin go-
revi agagida yanlig verilmigtir? K L - i

A)  Kigiik Dolasim  Biiyiik Dolasim Viicut Akcigerler
A) |, akcigerlere oksijence fakir kan gotirdr.
B) Il, viicuttan oksijence fakir kani toplayarak kalbe ge- B)  Kigik Dolasim  Bliyiik Dolagim  Akcigerler Vit

tirir. . L N .
. . . ) C) Blyilk Dolasim Kiglk Dolagim  Akcigerler Vicut
C) lll, akcigerlerden aldigi oksijence zengin kani kalbe

getirir. D) Blyik Dolagim  Kiigiik Dolagim Viicut Akcigerler

D) IV, tim vicuda oksijence zengin kan dagitir.

11. Asagidaki tabloda bazi kigilerin kan gruplari verilmistir.

Kisi Kan Grubu Rh

8. Akyuvarlar asagida verilen durumlardan hangisinde Ensar B +
gorev yapar? Stimeyye 0 N

A) Vicut savunmasinda Nisa B -
B) Oksijenin tasinmasinda Yagmur 0 +

C) Kan grubunun belirlenmesinde Yunus AB -

D) Kan kaybinin énlenmesinde
Verilen tabloya gore kisiler arasinda gergeklesebile-
cek kan nakilleri i¢in asagidakilerden hangisi dogru-
dur?

A) Ensar, Nisa’dan kan alabilir.

B) Yagmur, Simeyye’ye kan verebilir.
C) Yunus, Ensar’dan kan alabilir.

D) Nisa, Yunus’a kan verebilir.

9. Semada “?” ile gosterilen yapinin kisimlari verilmistir.

Alyuvar Akyuvar

o

—

f?

Plazma \I—T Pulcuklar

Buna gore, “?” ile gosterilen bu yapi asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

|

12. Kan bagisiyla ilgili sunum yapmak isteyen bir 6gren-
ci asagidaki ifadelerden hangisini kullanamaz?
A) Kan bagdisi kigileri daha saglikl yapar.

A) Kan B) Kalp B) Kan bagisi toplumsal dayanismayi arttirir.

C) Akciger D) Damarlar C) Hicbir sart aranmaksizin kan bagisi yapilabilir.

D) insanlar kan bagisi ile ilgili bilinglendirilmelidir.
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6. SINIF FEN BILIMLERI

MEB Kazanim Kavramad
Testi-8

1. Saglikli bir insanin 1mm?3 kanindaki akyuvar sayisi ge-

nellikle 10000’den fazla olamaz.

Bir 6grenci iki farkli zamanda kan tahlili yaptirarak 1mm?

kanindaki akyuvar sayisini élgtirmistir. ilk tahlilde sayi
16000 ¢ikarken ikinci tahlilde 8000 ¢gikmistir.

Buna gore, bu 6grenci icin agsagidakilerden hangisi
soylenebilir?

A) iIk tahlil sonucuna gére kani ¢abuk pihtilasir.

B) ilk tahlilden énce mikrop kapmistir.

C) Ikinci tahlil sonucuna gére kani daha az oksijen tasir.
D) ikinci tahlilden énce alyuvar sayisi azalmistir.

. Tansiyonu diisuk bir kisi icin agsagidakilerden hangi-
si dogrudur?

A) Kalbin her kasilmasinda atardamarlara yaptigi vurus
etkisi azdir.

B) Kalbin her gevsemesinde toplardamarlara yaptigi vu-
rus etkisi azdir.

C) Kalbin vicuda pompaladidi kanin atardamarlara yap-
tig1 basing azdir.

D) Akcigerin kalbe pompaladigi kanin toplardamarlara
yaptigi basing fazladir.

. Dolasim sistemi ile ilgili agsagida verilen bilgilerden
hangisi yanhstir?

A) Sindirimle pargalanan besin iceriklerini organlara tasir.
B) Soluk alma sirasinda burna giren oksijeni akcigere
tasir.

C) Yasamsal faaliyetler sonucu olusan karbondioksiti
akcigere tasir.

D) Vicudumuzda olugan atik maddeleri bosaltim orga-
nina tasir.

4. BuyuUk ve kuguk kan dolagimina ait bir semada bazi da-

marlar numaralanarak verilmistir.

Akcigerler

1 3

v v

Vicudun yapi
ve organlari

T 2 T 4 |

Semaya gore,
. 2 ve 3 atardamar, 1 ve 4 toplardamardir.

II. 1 ve 3 oksijen bakimindan, 2 ve 4 karbondioksit
bakimindan zengin kan tagir.

I1l. 1 ve 2 buyuk kan, 3 ve 4 kiiglk kan dolagiminda
gorev alir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
C)llvelll D) I, Il ve lll

. 18-65 yas arasinda, kutlesi en az 50 kg olan her saglikh

birey kan bagisinda bulunabilir.

Bir aile bireylerinin kendi aralarinda yapabilecekleri kan
aligverisi asagida verilmistir.

Pe—>Y E——>S

Verilenlere gore bu ailedeki bireylerin 6zellikleri ile
ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?
(——> = Tek tarafli kan bagisi yapilr

<«——> = Birbirlerine kan verebilirler.)

A) | Yas | Kitle | Kan B) | Yas | Kutle | Kan
E | 22 47 | AB E | 22 57 O
S| 23 56 | AB S | 17 53 O
P | 20 48 A P | 24 51 A
Y | 24 62 A Y | 25 49 A
C) | Yas | Kutle | Kan D) | Yas | Kitle | Kan
E | 25 54 A E | 17 56 B
S| 23 49 A S | 26 52 B
P | 22 52 B P | 20 54 A
Y | 27 65 B Y | 23 57 A
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6. SINIF FEN BILIMLERI

MEB Kazanim Kavramad
Testi-8

6. Yanda kan dolagimini K
anlatan bir sema veril- =
mistir. Bu semadaki
oklar kanin izledigi
yolu K harfi ise bir or-

gani gostermektedir. Dolagimin
basladigi

yer

Verilenlere gore bu dolasimla ilgili agsagidakilerden
hangisi séylenemez?

A) Kan kalpten akciger toplardamari ile gikar.
B) K organina oksijence fakir kan gelir.

C) Kalbin sag tarafinda baglar.

D) Kan oksijen yoniinden zenginlesir.

7. Asagidaki gorsel d6grencilere gosterilmis ve 6grenciler-
den kanin yapisi ile ilgili yorum yapmalari istenmistir.

Akyuvarlar

.Kain' pulcuklari

o Plazma
Akyuvarlar

Ogrenciler yorumlari:

1. Ogrenci: Kan igerisinde en fazla sayisida bulunan
hlcre, kan pulcuklaridir.

2. Ogrenci: Kanin biyik balimini plazma olustur-
maktadir.

3. Ogrenci: Akyuvarlarin sayisi, hastalik zamaninda
artmaktadir.

4. Ogrenci: Alyuvarlar oksijen ve karbondioksit tagi-
makla gorevlidir.

Ogrencilerin yaptigi yorumlar ile ilgili agagidakiler-
den hangisi sdylenemez?

A) 1. Ogrenci’nin yorumu gérselden gikartilabilir ancak
bilimsel hata icermektedir.

B) 2. Ogrenci'nin yorumu hem gérsele gére hem de bi-
limsel olarak dogrudur.

C) 3. Ogrenci’nin yorumu gérselden cikartilamaz ancak
bilimsel olarak dogrudur.

D) 4. Ogrenci’nin yorumu gérselden cikartilamaz ancak
bilimsel hata icermektedir.

8. Kan bagisi ile ilgili agsagida verilenlerden hangisi
yanhstir?

A) Turk Kizilay'i kan ihtiyacini karsilamak Gzere mer-
kezler kurmaktadir.

B) Hijyenik ortamlarda gergeklesmektedir.
C) Bagislanan kanin yerine vicutta yeni kan Uretilir.
D) Bagislanan kan ayni aileden bir kisiye verilir.

9. Kanin vicutta izledigi yol yanda
sematize edilmistir. Bu semada
damarlar oklarla, organ veya
yapilar numaralanmis daireler-
le, oksijence zengin kan kirmizi
renkle, oksijence fakir kan mavi
renkle gdsterilmigtir.

Kirmizi

Kirmizi

Buna gore organ veya yapilari temsil eden dairelerle
ilgili,

I. 1, akciger

II. 2, kalbin sol kismi

lll. 3, beyin

IV. 4, kalbin sag kismi

eslestirmelerinden hangileri dogru olabilir?

A)LIL IV
C)llvelV

B) I, lll ve IV
D)L 1, 1l ve IV

10. Oksijen ve karbondioksit orani fazla olan damarlar
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

Oksijen orani Karbondioksit orani

fazla fazla
A)  Akciger atardamari Akciger toplardamari
B) Vueut ana Aort atardamari

toplardamari
Akciger

C) toplardamari

Vicut ana toplardamari

D) Bobrek atardamari Aort atardamari
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6. SINIF FEN BILIMLERI

MEB Kazanim Kavramad
Testi-4

1. Yasam igin gerekli oksijeni viicut igine almak ve olu-
san karbondioksit ile su buharini viicut digina atmakla
gorevli sistem asagidakilerden hangisinde dogru ve-
rilmistir?

A) Dolasim
C) Bosaltim

B) Destek ve Hareket

D) Solunum

2. Akcigerlerimiz ile ilgili agsagida verilen bilgilerden
hangisi yanhgtir?
A) Karin boglugunda bulunur.
B) Solunum sisteminin temel organidir.
C) Gaz aligverisinin gerceklestigi alveolleri bulundurur.

D) Biri sag digeri sol yanimizda olmak Uzere iki tanedir.

3. Uzmanlar, burundan soluk almanin agizdan soluk almaya
gore daha saglikli oldugunu belirtmektedir.

Asagidakilerden hangisi bu durumun nedenlerinden
biri degildir?

A) Burundaki killarin havadaki tozlari tutmasi
B) Burundaki kilcal damarlarin havayi isitmasi
C) Burundaki mukus tabakasinin havayi nemlendirmesi

D) Burun deliklerinin havadan alinan oksijen miktarini
kontrol etmesi

4. Soluk verme sirasinda,

I. Gogus kafesi genisler.
Il. Diyafram kasi kubbelesir.
Ill. Akcigerlerin hacmi kigulUr.

olaylarindan hangileri gerceklesir?

A) Yalniz |
C) Il ve lll

B)Ivell
D)1, 1 ve lll

5. Asagidaki grafiklerden hangisi soluk alip verme sira-
sinda akcigerlerin i¢ hacminin degisimini dogru bir
sekilde gostermistir?

A) Hacim B) Hacim
A A
Soluk Verme
Soluk Verme
Soluk Alma
Soluk Alma
) Zaman » Zaman
. Hacim
C) Hfflm D) A
Soluk Alma
Soluk Alma _/ !
Soluk Verme \ Soluk Verme
—————— Zaman P Zaman

6. Bir 6grenci soluk alip verme olaylari ile ilgili sinifta yapa-
cagdl sunum icin asagidaki dizenegi hazirlamigtir.

1. uygulama

yesil ‘/
balon @

4, 3

1 % A

Ogrencinin sunum yaparken kullandigi,

2. uygulama

I. Kirmizi renkli kalin balon ile diyafram kasimizi,
yesil 6zdes balonlar ile akcigerlerimizi modelledim.

II. 1. uygulamada balonlarin tipki akcigerlerimizdeki
gibi iclerine hava dolarak sistigini gdzlemledim.

[ll. 2. uygulamada yesil balonlarin kigllmesini akci-
gerlerimiz igindeki havanin disari atilmasina ben-
zettim.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell
C)llvelll

B) I ve Ill
D)1, Il ve Il
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MEB Kazanim Kavramad
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7. Bosaltim sisteminde gorevli yap! ve organlar asagidaki

gorsel Uzerinde harfler ile gosterilmigtir.

K

Gorseldeki harfler kullanilarak asagidaki cimleler ta-
mamlanacaktir.

* - - - -, idrarin biriktigi yerdir.

* - - - -, kanin suzildugu yerdir.

* - - --, idrarin atildig yerdir.

e - - - - idrari idrar kesesine tasir.

Buna gore, ciimlelerin dogru tamamlanabilmesi igin
kullanilmasi gereken harflerin sirasi agagidakilerden
hangisinde dogru verilmigtir?

A)K, L, M,N
C)M,K,L,N

B)M, K, N, L
D)L, M, K, N

. Viicuttan atilmasi gereken maddelerden olan iire
asagidaki organlardan hangisi tarafindan siiziilerek
kandan ayrilir?

A)%

Bobrekler

Kalin bagirsak

C) D)

Akcigerler

9. Vicudumuzda olugan ve uzaklastiriimasi gereken atik

maddelerin bazilari sunlardir:
e Su

e Tuz

o Sindirim atiklar

o Ure
e Su buhari
o Karbondioksit

Buna gore, atik maddeler ile bu maddeleri viicuttan
uzaklagtiran organlar eslestirildiginde asagidakiler-
den hangisi yanhigtir?

Atik Madde Organ
A) Ure, su, sindirim atiklani ~ Bébrek
B) Karbondioksit, su buhari  Akciger
C) Tuz, su Deri

D) Sindirim atiklari, su Kalin bagirsak

10. Saglikl bir insanin idrarinda asagidakilerden hangisi

1.

bulunmaz?
A) Ure B) Seker
C) Su D) Madensel tuz

Asagidaki gorselde bosaltim sistemine ait yapi ve organ-
lar verilmistir.

®—!
A%
Verilen gorselde numaralanmig boliimlerden hangisi,

idrarin viicuttan digari atiilmadan 6nce toplanarak de-
polandigi yerdir?

A) | B) Il c) il D) IV
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1. Yandaki gorselde | ve Il numaral
olaylar esnasinda viicuda giren
ve vicuttan ¢ikan gazlar gosteril-
mistir. co

2

Buna gére, | ve Il numarali olaylar meydana gelirken
asagidakilerden hangisi gerceklesir?

A) I'de g6gus boslugu daralir.

B) II'de kaburgalar arasi kaslar gevser
C) I'de diyafram dizlesir

D) I'de akcigerlerin hacmi azalir.

2. Asagidaki gorsellerin hangisinde yutak, soluk boru-
su ve bronsgguklar beraber verilmistir?

o [ D)

3. Solunum sistemini olusturan yapilardan biri olan yutaga
hem agiz hem de burun acgilmaktadir.

Bu durum asagida verilenlerden hangisinin olusma-
sina neden olur?

A) Vicuda alinan havanin temizlenmesine

B) Akcigere daha ¢ok oksijen gonderilmesine

C) Burun tikandiginda agizdan nefes alinmasina
D) Bogaza yemek kactiginda ¢ikartiimasina

4. Saghkh bir insanin hem bobrege kan gétiiren da-
marlarinda hem de ilireterinde,
I. Ure
Il. Tuz
Il. Glikoz

maddelerinden hangileri ortak olarak bulunur?

A) Yalniz |
C)llvelll

B)lvell
D)1, Il ve Il

5. Asagidaki tabloda bazi yapi ve organlar verilmistir.

Yutak  Soluk borusu Mide Uretra
Bdbrek Kalin bagirsak Girtlak idrar kesesi
Akciger Ureter Agiz Damar

Verilen tabloda asagidaki sistemlerden hangisini
olusturan yapi ve organlarin tamami vardir?

A) Solunum Sitemi

B) Dolasim Sistemi

C) Bosaltim Sistemi

D) Sindirim Sistemi

6. Atik madde bakimindan zengin olan kan, bébrek atar-
damari ile bébrege gelir. Bobrekler kani siizerek idrari
olusturur. idrarin yapisinda su, tuz ve ire bulunur.
Suzulen kan bdbrek toplardamari ile ana toplardamara
aktarilir. Olusan idrar ise ureter ile idrar kesesine tasinir.

Buna gore,
I. Bdbrek atardamarindaki tuz miktari bobrek top-
lardamarindaki tuz miktarindan fazladir.

II. Bobrek toplardamarindaki su miktari borek atar-
damarindaki su miktarindan fazladir.

[ll. Bérek toplardamarindaki tre miktari bobrek atar-
damarindaki Ure miktarindan azdir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)livelll

B) lvelll
D) I, Il ve llI
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7. Saglikh bir insanin kanindaki bazi maddelerin yogun-
luk-zaman grafikleri agagida verilmistir.

Kandaki yogunluk

Oksijen
Karbondioksit
Zaman

Kandaki yogunluk

§u
Ure
Zaman
1]

Buna gore, grafikteki degisimlerinin olugsmasini sag-
layan organlar agagidakilerden hangisinde dogru
verilmistir?

A) Kalin bagirsak Akcigerler
B) Bdbrekler Akcigerler
C) Akcigerler Bobrekler
D) Deri Bobrekler

8. Solunum sistemine ait yapi ve organlarin bir kismi asa-
gidaki gorselde verilmigtir.

Verilen gorsele gore agsagidakilerden hangisi soyle-

nemez?

A) Solunum sisteminin ilk organi gérselde yoktur.

B) Yapisinda ses telleri bulunan yapi gorselde vardir.

C) Alinan havay! soluk borusuna génderen yapi gorsel-
de yoktur.

D) Oksijenin kana gegmesini saglayan organ gorselde
vardir.

9. Asagidakilerden hangisi bosaltima yardimci organ-
lardan biri degildir?

A) B)

C) Souears?D D)

10. ve 11. sorulari agsagida verilenlere gore cevap-
layiniz.

Ogrenci bir deney igin tebesir tozu ve su karisimini asa-
gida verilen dizenege dokmus ve tebesir tozlarinin kagit
filtrede kaldigini, suyun ise filtreden gectigini gdzlemle-
migtir.

—Tebesir tozu+su

10. Ogrenci bu deneyi asagida verilen sistemlerden han-
gisinin calisma prensibini anlatmak i¢in yapmistir?

A) Bosaltim B) Solunum C) Dolasim D) Sindirim

11. Deneyde kullanilan malzemeler organ veya yapilar-
la eslestirildiginde asagidakilerden hangisi dogru

olur?
A) Tebesir tozlu su ....... idrar
B) Kagit filtre ........... Bdbrek



Sekilde verilen kuvvetlerle ilgili agagidaki ifadeler-
den hangisi yanlistir? (Béimeler arasi mesafe esittir)

A) F5ve Fy esit blyukllktedir.

B) F, ve F, farkli dogrultudadir.
C) F, ve F, ters yondedir.

D) F,, F,Un iki kati buytkluktedir.

. Surtinmesiz yatay dizlemde duran piyanoya etki eden
kuvvetler sekilde gosterilmistir.

Buna gore verilen kuvvetler igin,
I.  BuyUklikleri
1. Dogrultular
IIIl. Yonleri

ozelliklerinden hangileri kesinlikle aynidir?

A) Yalniz 1l
C)lvell

B) Yalniz 11l
D) Il ve lll

. Asagidaki varliklardan hangisi dengelenmemis kuv-
vetlerin etkisindedir?

A) Agacta duran elma

B) Sabit suratle ilerleyen araba

C) Yokustan asagi hizlanan bisiklet
D) Duvardaki saat

. Asagidakilerden hangisi siirat birimidir?

B) metre x dakika
D) saniye / kilometre

A) kilometre / metre
C) metre / saniye

6. SINIF FEN BILIMLERI

MEB Kazanim Kavramad
Testi- i

5. K, L ve M arabalarina ait yol zaman tablosu asagida

verilmistir.

Araba| 2. Saat | 4. Saat | 6. Saat | 8. Saat | 10. Saat
K 100 km | 200 km | 200 km | 400 km | 600 km
L 200 km | 400 km | 600 km | 600 km | 600 km
M 300 km | 400 km | 500 km | 600 km | 600 km

Buna gore bu otomobillere ait yol zaman grafigi asa-

gidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

(Otomobile ait ¢izgi rengi otomobilin rengini ifade etmektedir)

A) Yo
600

5001 500
4001 - 4004 -
3001 - +7/-! 3001 - *

B) Yo
6001

2001 -+
1001+//

C) Yol (km) D) Yol (km)
600 600
500 500
400 400
300 300
200 200
100 100

. Asagidakilerden hangisi kuvvet ile ilgili dogru bir

ifadedir?

A) Sabit surat, sabit kuvvet gerektirir.

B) Cisme etkiyen bileske kuvvet sifirsa, o cismin hare-
keti gbzlenmez.

C) Kuvvet sadece canlilar tarafindan uygulanir.

D) Cismin hareket yonunu, tzerine etkiyen bileske kuv-
vetin yonu belirler.

. Bir cisme uygulanan ayni dogrultudaki ¢ kuvvetin bu-

yuklukleri sirasiyla 2 N, 7 N ve 9 N'dir.

Buna gore, cisme etki eden bilegke kuvvetin buytiklii-
gii ka¢ Newton olamaz?

A)O B) 8 C)14 D) 18
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MEB Kazanim Kavramad
Testi- i

8. Asagida yatay ve surtinmesiz bir dizlem Gzerinde dur-
makta olan K cismine etki eden F,, F,, F5 ve F, kuvvet-
lerinin buyuklUkleri ve yonlerini gdsteren bir tablo veril-

mistir.

Kuvvet Biyiikliik (N) Yon
F, 12 Dogu
Fs 8 Bati
F3 22 Bati
Fyu 16 Dogu

Buna gore K cismi ile ilgili,
[. Dengelenmemis kuvvetlerin etkisi altindadir.

[I. Bati ydninde hareket eder.

[ll. Dengeleyici kuvvet dogu yonunde 2 N buyukla-
glndedir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

B)Ive ll
D)1, 1l ve lll

A) Yalniz |
C) Il ve lll

9. K, L ve M araglarina ait yol - zaman grafikleri asagidaki gibidir.

Alinan Yol(m) Alinan Yol(m)
A y
L e " K
i 40f---==---== 5 L
0 :‘ >Zaman(s) 4 > Zaman(s)
Alinan Yol(m)
80
—>Zaman (s
0 4 (s)

Buna gore, bu araglarin siiratlerinin karsilastiriimasi
asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

A)M>K>L
C)K>L>M

B)M>L>K
D)L>M>K

10. Sabit suratle giden otobulslerden L, K otoblsu ile Sekil-
I'de gosterilen A noktasinda karsilasiyor. M otobUsuyle
ise Sekil-1'de gosterilen B noktasinda yan yana geliyor.

L K
oo A e
Sekil - 1 200m 400 m
L M
e o0 :
- ©300m
Sekil - Il B 500 m -

Buna gore, otobiislerin stiratlerinin karsilastiriimasi
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A)K>L>M
C)M>L>K

B)L>K>M
D)L>M>K

11. Bir cisim surtinmesiz bir ortamda sabit suratle hareket
ederken slrati zamanla dizgUn olarak artmaya basliyor.
Sirat artigindan sonra yoluna tekrar sabit stiratle devam
ediyor.

Buna gore, cismin siirat—zaman grafigi agagidakiler-
den hangisi olabilir?

A) Siirat (m/s)
A

4 Zaman (s)

C) sirat (m/s)
A

Zaman (s) 4 Zaman (s)

B) Sirat (m/s)
A

_d/’_

D) sirat (m/s)
3

Zaman (s)

12. Asagida bir araca ait yol-zaman grafigi verilmigtir.

Alinan Yol (m)

Zaman (s)

Verilen grafige gore ara¢ asagidaki zaman araliklarin-
dan hangisinde yol almamistir?

Al B) Il C) il D) IV
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1. Asagida bazi kuvvetlerin yonu ve buyukligu verilmistir.

K
—> < —> B—'—D
F,=3N F,=7N  F,=5N ¢

1

Bu kuvvetler agagida belirtildigi sekilde H ve Z cisimleri-

ne uygulanacaktir.

H Cismine; Z Cismine;

F, ile ayni blyuklukte ve | F5 ile ayni buyuklikte ve

ayni ydénde ayni yonde
F, ile ayni blyuklikte ve | F, ile ayni buyuklikte ve
zit yoénde zit yoénde

Buna gore H ve Z cisimlerine etki eden bileske kuv-
vetin yoni ve biiyukliigii asagidakilerden hangisin-
de dogru verilmistir?

H Cismi Z Cismi
A) Dogu yoéninde 8 N
B) Bati yoninde 2 N
C) Dogu yoniinde 8 N
D) Bati yoninde 2 N

Bati yoninde 2 N
Dogu yénunde 12 N
Dogu yoninde 2 N
Bati yoninde 12 N

2. Asagida bazi kuvvetlerin bayUkliga ve yoni verilmigtir.

F1=20N—
ﬁB:gN
—F3=12N

F,=4 N

Bu kuvvetlerden bazilar hareketli ya da duran oyuncak
arabalara uygulanacaktir.

Buna gore, baslangigtaki hareket durumlari verilen

arabalara asagidaki kuvvetler uygulandiginda hangi-

si kesinlikle dengelenmis kuvvetin etkisinde olur?

Hareket Durumlari Uygulanan Kuvvetler
A) Sabit siiratli F F,Fy
B) Duran F-FyFy
C) Hizlanan F,-F,F,
D) Yavasglayan F,-FarF,

3. Sdrtinmesiz bir ortamda dogu yénine 5 m/s sabit surat-

le giden bir oyuncak arabaya etki edebilecek kuvvetler
asagidaki tabloda verilmistir.

Fy Fy F3
Yonu Bati Dogu Bati
Buyuklugi 3N 4N 1N

Buna gore, verilen kuvvetlerin arabanin hareketine
etkisi ile ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) F, kuvveti uygulandigi anda yavaslayan hareket yapar.

B) F, ve F, kuvvetleri ayni anda uygulanirsa hizlanan
hareket yapar.

C) F, kuvveti uygulanirsa sabit stratle harekete devam
eder.

D) F,, F, ve F4 kuvvetleri ayni anda uygulanirsa sabit
suratle harekete devam eder.

. A ve B noktalarindan harekete baslayan turuncu, mavi,

kahverengi ve kirmizi renkli doért otomobilin 10 dakika-
da aldiklari yollar kendi renkleri ile asadida gosterilmigtir.
Sekil 6zdes karelerden olugsmaktadir.

@(—B

N

E &> Kahverengi araba
#8 Mavi araba

4% Turuncu araba
&8s Kirmizi araba

A=
Buna gore, arabalarin siiratinin kargilagtinimasi asa-
gidakilerin hangisinde dogru verilmistir?
A) Kirmizi = Turuncu > Kahverengi = Mavi
B) Kahverengi = Mavi > Kirmizi = Turuncu
C) Turuncu = Kahverengi = Mavi = Kirmizi
D) Turuncu = Mavi > Kahverengi = Kirmizi

. Yiiriiyen bir kiginin suratini hesaplamak igin,

|.  Kronometre
Il. Dinamometre
I1l. Cetvel

araclarindan hangilerine ihtiya¢ yoktur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)lvell D) Il ve lll
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6. Bazi yollarda “yesil dalga” sistemi vardir. Bu yollarda yol 9. Asagida duran bir cisme ayni anda etki eden kuvvetlere
boyunca 50 km/sa hizla giden bir araba ilk trafik lam- ait buyuklik ve yon grafigi verilmistir.
basindan sonraki tim lambalarda yesil 151da denk gelir.
Kirmizi 1s1ga hig yakalanmadigi igin isiklarda beklemez. Kuvvetin blyukligu

10)

Buna gore, yesil dalga sisteminden faydalanan sii-
riici icin ilk 1siktan itibaren asagidakilerden hangisi
dogrudur?

O=NWHUION®PO

A) Yavaglayan hareket yapmigtir. Kuvvet yoni

B) Son i1s1ga kadar suratini artirmistir.
C) Birim zamanda aldigi yol sabittir. Buna gore,

D) Birim yolda gecirdigi zaman surekli artmistir. . Cisme 4 farkli dogrultuda kuvvetler etki etmistir.

[I. Cisme dogu yoninde 9 N’luk bir kuvvet daha etki

. . ederse cisim hareket etmez.
7. Bir 6grenci topa vurarak atis yapiyor.

. [ll. Cisme kuzey-giiney dogrultusunda etki eden kuv-
Ogrencinin topun siiratini tespit edebilmesi igin, vetlerin bileskesi sifirdir.

. Birim zamanda aldi§i yolu ifadelerinden hangileri dogrudur?

II. Belirli bir yolu aldigi siireyi A) Yalniz | B) Yalniz Il

IIl. Topun gittigi mesafeyi C)live il D)1, M ve

niceliklerinden hangilerinin tek basina bilinmesi ye-

terlidir?
A)lvell B) I ve lll
C)livelil D)1, 1Fve il 10. Krokisi verilen sokakta F, Z ve H kuryeleri bulunduklar

noktadan sabit siratle belirtilen yollar takip ederek pa-
ketleri ayni anda X noktasina ulastiryorlar.
8. Ayni noktadan harekete baglayan A ve B cisimlerine ait

surat-zaman grafigi asagida verilmistir. F& [
Siirat (m/s) H ]
z |
A -
L |
> Zaman (s) Buna gore kuryelerin hareketi ile ilgili ¢izilen,
Bu grafiée gére, Yol (m) Sirat (m/s) Sirat (m/s)
H H ) 7
I. A cisminin surati B cisminin suratinden fazladir. F F - H
L . . : . . z z —F
II. Ave B cisimleri dengelenmis kuvvetlerin etkisindedir. Zaman Zaman L—— > Zaman

| (s) Il (s) 11 (s)
I1l. A cismi B cisminin 6nlindedir.

bilgilerinden hangileri kesinlikle dogrudur? grafiklerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B)lvell A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)llvelll D) I, Il ve lll C)lvelll D) I, Il ve llI
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Maddenin Tanecikli Yapisi - 1 Testi- 13

1. Maddenin tanecikli yapisi ile ilgili agsagidakilerden

5. T Y z
hangisi yanhstir?
| o %o 0000
A) Kati haldeki maddelerin belirli bir hacmi vardir. o o 0000
B) Sivi haldeki maddelerin tanecikleri diizenli siralanir.

C) Gaz halindeki maddelerin belirli bir sekli yoktur.

Tanecik modelleri verilen T, Y ve Z maddelerinin

D) Gaz halindeki maddeler sikistirilabilir. fiziksel halleri agagidakilerden hangisinde dogru
verilmistir?
T Y y4
A) Kati Sivi Gaz
B) Gaz Kati Sivi
C) Gaz Sivi Kati
2. Kati haldeki maddeler eriyince taneciklerinin duru- D) Svi Gaz Kati

mu hakkinda asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Buyuklikleri artar.

B) Hizlar artar.

C) Sayilari degismez.

D) Aralarindaki bosluk artar.

6. K, L ve M maddelerinin tanecikleri arasindaki bosluk ilig-
kisi asagidaki grafik cizilerek gdsteriliyor.

Tanecikler arasi bosluk

3. Sicak su igerisine kati seker atilip bir stre beklendiginde
seker gozden kaybolurken su seviyesinde belirgin bir de-
gisim gozlenmez.

Asagidaki ciimlelerden hangisi bu durumu destekler Madde
niteliktedir? K L M

Buna gore, bu maddelerin taneciklerinin hizi arasin-

daki iligkiyi gosteren bir grafik ¢izilirse agagidakiler-
B) Isi alan maddelerin tanecik hareketliligi artar. den hangisi elde edilir?

C) Kati maddelerin tanecikleri titresim hareketi yapar. A) Tanecik hizi Tanecik hizi

B)
D) Kati maddelerin belirli bir sekli varken sivilar konul-
duklari kabin seklini alir.
Madde Madde
K L M K L M

C) Tanecik hizi D) Tanecik hizi

4. Asagida verilen maddelerden hangisinin tanecikleri
oteleme hareketi yapmaz?
A) Etil alkol B) Defter
C)Su D) Helyum gazi Madde Madde
K L M K L M

A) Butlin maddeler tanecikli ve bosluklu yapidadir.
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MEB Kazanim Kavramd
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. Asagida verilenlerden hangisi bir maddenin kati, sivi
ve gaz halleri i¢in ortak ozelliktir?

A) Taneciklerden olusma

B) Sikistirilabilir olma

C) Oteleme hareketi yapma

D) Tanecikler arasinda biylk bosluklar bulundurma

. Agzi acik bir kapta bulunan maddenin isitiimadan 6nce
ve 1sitildiktan sonraki tanecik durumlarini gosteren sekil
asagida verilmigtir.

000 °
000 —— O
000 o

Isitiimadan 6nce Isitildiktan sonra
Bu durum ile ilgili,
I. Tanecikler arasindaki bosluk artmistir.
II. Taneciklerin hareket hizi artmistir.
lll. Kaptaki madde miktari azalmistir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?
A)lvell B) I ve lll
C)llvelll D)1, IIvelll

. Kapali kapta bulunan bir maddeye ait bazi 6zellikler
asagida verilmigtir.

* Belirli bir sekli ve hacmi yoktur.

* Konuldugu kabi doldurur.

 Sikigtirilabilir.

* Tanecikleri titresim, donme ve o6teleme hareketi ya-

pabilir.

Verilenlere gore, asagidakilerden hangisi bu madde-
ye ornek gosterilebilir?

A) Buz B) Hava C) Kum D) Sit

10.

1.

12

Esit kiitlelerde alinan su, buz ve su buhari ile ilgili,

I. Tanecikleri arasinda en ¢ok bosluk olan madde su
buharidir.

Il. Tanecikleri yalniz titresim hareketi yapan madde
sudur.

lll. Taneciklerinin hizlari arasinda
buz > su > su buhari iligkisi vardir.
ifadelerinden hangileri yanhstir?
A)lvell B) Ive lll
C) llve lll D) I, Il ve llI

Bazi maddeleri olusturan taneciklerin hareketleri
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
(+, hareket var; -, hareket yok.)

Madde Cinsi Titresim Donme  Oteleme
A) Tahta + + -
B) Su + - +
C) Hava + +
D) Kalem + + +

Asagida bazi maddelerin gegirdikleri hal degisimleri ve-
rilmigtir.

1. hal degisimi: Suyun su buharina dénmesi

2. hal degisimi: Buzun suya dénmesi

3. hal degisimi: Su buharinin suya donmesi

Verilen hal degisimleri ile ilgili agsagidakilerden han-
gisi dogrudur?

A) 1. hal degisiminden sonra tanecikler farkh bir hareket
yapmaya baslar.

B) 2. hal degisimi sirasinda tanecikler arasindaki bosluk
azalir.

C) 3. hal degisimi sirasinda taneciklerin hizi artar.
D) 1. hal degisiminin sonunda madde sikistirilabilir.
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1. Bir 8grenci yemek kokusunun eve yayildigini gozlemli-

yor. Kokunun tim eve yayilmasini saglayan nedenleri
asagidaki tablodan isaretlemek istiyor.

Bilgi v

Tanecikler arasindaki boslugun fazla olmasi

Gazlarin sikistirilabilir olmasi

Taneciklerin 6teleme ve donme hareketi yapmasi

Taneciklerin bagimsiz hareket etmesi

Buna gore, 6grenci asagidaki isaretlemelerden han-
gisini yapmahdir?

A lv B v O |v D |/
4

v v 4

v 4

. Ogrenciler bir maddenin fiziksel halini bulmak igin asagi-
daki gibi “Nesi var?” oyunu oynuyorlar. Mehmet'in “Nesi
var?” sorusuna arkadaslari asagidaki cevaplari veriyorlar.

Mehmet: Nesi var?

1. Cevap: Taneciklerinin titresim, 6teleme ve dénme
hareketleri var.

Mehmet: Nesi var?
2. Cevap: Belirli hacmi var.
Mehmet: Nesi var?
3. Cevap: Sikistirilamazlik 6zelligi var.
Mehmet: Nesi var?
4. Cevap: Bulundugu kabin seklini alma 6zelligi var.
Mehmet: Nesi var?
5. Cevap: Isi kaybederse donma 6zelligi var.
Mehmet: Buldum. Sivi
Verilen cevaplar incelendiginde en erken kaginci ce-
vaptan sonra maddenin fiziksel hali tespit edilebilirdi?

A) 1. Cevap B) 2. Cevap
C) 3. Cevap D) 4. Cevap

3. Bir bardak suyun igine bir miktar mavi murekkep dam-

latip bekletildiginde suyun renginin maviye dondugu
g6zlemleniyor.

Bunun nedeni asagidakilerden hangisi ile agiklana-
bilir?

A) Sivi maddelerin belirli bir hacminin olmasiyla

B) Sivi maddelerin konuldugu kabin seklini almasiyla
C) Maddelerin tanecikleri arasinda bosluk olmasiyla
D) Madde taneciklerinin titresim hareketi yapmasiyla

4. Asagidakilerden hangisi gazlarin sikisma o6zelligin-

den faydalanilarak iiretilen iirtinlerden biri degildir?

A) .= B) C) D)
(g
1
Yangin Deodorant Top Siringa
sondirme
tupa

. K, L ve M maddelerinin 6zellikleri gegirdikleri hal degisi-

minden sonra asagidaki gibi degisiyor.

* K maddesinin tanecikleri arasindaki bosluk azaliyor.
* L maddesinin tanecikleri hizlaniyor.
* M maddesinin tanecikleri 6teleme ve ddnme hareketi
yapmaya basliyor.
Buna gore K, L ve M maddelerinin baglangigtaki hal-
leri ile ilgili agagidakilerden hangisi dogrudur?

K L M
A) Gaz Sivi Kati
B) Sivi Kati Gaz
C) Gaz Kati Sivi

D) Sivi Gaz Kati
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6. Bir etkinlikte ayri kaplarda bulunan farkli gazlar Sekil 1’de
verilmistir. Daha sonra M muslugu acilarak gazlarin son
durumu ise Sekil 2'de gdsterilmistir.

Kapali M muslugu

T

Sekil 1 Sekil 2

Agik M muslugu

Bu etkinlik sonucunda,

I.  Gazlarin belli bir sekli ve hacmi yoktur.
Il. Gazlar 6teleme hareketi yapabilir.
lll. Gazlar sikistirilabilir.

cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il ve lll

7. Bir kapta bulunan 50 cm? kuru kumun tizerine 50 cm?
su dokulduginde su ve kum karisiminin son hacminin
70 cm3 oldugu gdézlemleniyor.

Buna gore,

I.  Kum taneciklerinin gercek hacmi 35 cm?3 tar.

Il. Kum taneciklerinin arasindaki bogsluklara su tane-
cikleri girmistir.

[ll. Kum tanecikleri ve su tanecikleri arasinda toplam
30 cm? bosluk vardir.

cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il ve lll

8. Su, 0°C’ta donarak buza dénustr. Bu donma olayi golin
yuzeyinden baglar ve golin ustiu buz tabakasi ile kapla-
nir.

Buz tabakasinin goéliin yiizeyinde durmasini saglayan
suyun 6zelligi agagidakilerden hangisinde verilmistir?

A) 0°C’'ta donmasi
B) Buz haline gegtiginde yogunlugunun azalmasi

C) Buz haline gectiginde hacminin azalmasi
D) Donma olayi esnasinda kitlesinin artmasi

9. K, L ve M maddelerinin tanecikleri arasindaki bosluk mik-
tari asagidaki grafikte verilmigtir.

Tanecikler arasi
bosluk miktari

K L M Maddeler

K maddesinin fiziksel halinin gaz oldugu bilindigine
gore,

I.  Lnin tanecikleri titresim hareketi yapar.
II. M’nin fiziksel hali katidir.
Ill. M’nin tanecikleri ddnme ve 6teleme hareketi yapar.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A)Yalnizl  B)Yalniz C)lvell D) Il ve lll

10. Sinifta maddenin tanecikli yapisi ile ilgili
yanda gorseli verilen deney yapilmistir.
Bu deneyin sonunca su buharlagmig, di-
zenegin Ustlindeki buzlarin bir kismi eri-
mis, buharlasan su ise tekrar su damla-
ciklarina déntsmdastdr.

Verilen bilgilere gore, asagidakilerden hangisi dog-
rudur?

A) Deneyde meydana gelen ilk hal degisimi yogusmadir.
B) Su taneciklerinin hareketi deney sonuna kadar art-
mistir.

C) Buzu olusturan tanecikler deney siresince sadece
titresim hareketi yapmistir.

D) Dizenegin icindeki tim maddeler isi alarak hal de-
gistirmigtir.
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1. Bir kenarinin uzunlugu a olan kiiptin hacmi ad bagintisi

ile bulunur.

Eni a, boyu b, ylksekligi ise ¢ olan dikdortgenler prizma-
sinin hacmi a.b.c bagintisi ile bulunur.

Ayni malzemeden yapilmis dikdortgenler prizmasi ve
kip seklindeki tahtalarin boyutlari cetvel yardimiyla 6l-
culdigunde asagidaki sonuglar elde ediliyor.

4cm}
Vs
| b X0
4 cm 8 cm

Ardindan kip seklindeki tahtanin kitlesi hassas terazi
ile dlguluyor.

Elde edilen veriler incelendiginde, dikdortgenler priz-
masi seklindeki tahtanin kiitlesinin agagidakilerden
hangisi olmasi beklenir?

A)48 g B)64 g C)9 g D)128 ¢

. Asagida A ve B saf maddelerine ait kitle, hacim veya
yogunluk degerleri verilmigtir.

. . Yogunluk
3

Kitle (g) | Hacim (cm>) (glem?)

A Maddesi 339 | 11,3

B Maddesi 62,88 8 |

Buna gore bu maddeler ile ilgili,
. Farkl maddelerdir.

Il. Esit hacimde alindiklarinda B maddesinin kutlesi
daha fazla olur.

IIl. Katlesi buyuk oldugundan B maddesinin yogunlu-
gu daha fazladir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
C)llve lll D)1, I ve Il

6. SINIF FEN BILIMLERI

MEB Kazanim Kavramd
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3. Yogunluk ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi

yanhstir?

A) Yogunluk saf maddeler igin ayirt edici bir 6zelliktir.

B) Demir kati bir madde oldugundan yodunlugu civadan
yuksektir.

C) Ayni hacme sahip farkli saf maddelerin yogunluklari
da farklidir.

D) Hal degisimi ile maddelerin yogunluklari degisebilir.

. Igerisinde 80 cm? su bulunan cam tlpln katlesi 140 g

olarak 6l¢ilmusttr. Cam tlpln icine tas pargasi atildiktan
sonra kutle 220 g, su seviyesi ise 100 cm? Olcllmastir.

Buna gore, cam tiip igine atilan tasin yogunlugu kag
glem3tiir?

A) 2 B)3 C)4 D)5

. Ozdes kipler kullanilarak olusturulan K cismi tam orta-

sindan kesilerek L ve M cisimlerine ayriliyor.

\4

K cismi L cismi M cismi

Buna gore, olusan L ve M cisimlerinin yogunluklar
K cismine gore nasil degismistir?

A) Degismemistir. B) Yariya inmistir.

C) iki katina gikmistir. D) Dért katina ¢ikmistir.



Yogunluk - 1

6. Sekli dizgin olmayan kati maddelerin yogunlugu-

nun sivi yardimiyla dogru olarak 6lgiilebilmesi igin,
I. Katinin sivi igerisinde ¢éziinmemesi
[I. Katinin siviya tam olarak batmasi
[ll. Sivi yogunlugunun katidan biyik olmasi

durumlarindan hangilerinin olmasi gerekir?

A)Yalnizl  B)lvell C)livelll D)1, Ilvelll

. Bir 6grenci su ile doldurdugu kabin
icine attigi mantar tipa ve madeni
paradan, mantar tipanin ylizdigu-
ni ancak madeni paranin sekildeki
gibi battigini gézlemliyor.

Bu durumun sebebi agagidakilerden hangisidir?

A) Mantar tipanin kutlesinin madeni paranin kitlesinden
blylk olmasi

B) Mantar tipanin yogunlugunun madeni paranin yogunlu-
gundan blyuk olmasi

C) Madeni paranin hacminin mantar tipanin hacminden
klc¢uk olmasi

D) Suyun yodunlugunun mantar tipanin yogunlugundan
biylk, madeni paranin yogunlugundan kiguk olmasi

. Birbiri icinde ¢déziinmeyen ve birbirine karismayan K, L
ve M sivilarina ait kiitle-hacim grafigi asagida verilmistir:

Kdtle (g)
K

M

0 Hacim (cm3)

Bu sivilardan esit hacimde alinip ayni kaba konuldu-
gunda kaptaki son goriintiiniin asagidakilerden han-
gisi gibi olmasi beklenir?

A) B) C) D)
K K M M
L M K
M L L K

9. Birbiri icinde ¢dzinmeyen farkli

10.

1.
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yogunluktaki sivilar bir kabin igin-
de sekildeki gibi gérinmektedir.

b Zz

Buna gore, yogunlugu en fazla olan sivi asagidakiler-
den hangisinde dogru verilmistir?
A)K B)L

C)M D) N

Her ikisi de saf olan K ve L maddelerinin oda sicakligin-
daki kutle-hacim grafigi asagida verilmistir:

- ; 3
0 3040 »Hacim (cm”)

Buna gore, agagidaki yargilardan hangisi yanligtir?

A) Kve L farkli maddelerdir.

B) K maddesinin yogunlugu 4 g/cm? tiir.

C) Kmaddesinin yogunlugu, L maddesinin yogunlugundan
bayuktar.

D) Esit kutledeki K ve L maddelerinden K’'nin hacmi
daha buyuktar.

Sekilde bir miktar buzun, su dolu S >
kapta ylUzdugu gorilmektedir. TR
Buna gére, buz ve su ile ilgili ve- -
rilen asagidaki ifadelerden han-

.. ”
gisi yanligtir? Su

A) Buz, suyun kati halidir.
B) Su, buza dénlsurken tanecik yapisi degismez.
C) Suyun yogunlugu buzun yogunlugundan kiguktdr.

D) Esit kitledeki su ve buzdan, buzun hacmi daha bu-
yuktar.



Yogunluk - 2

1. F ve Z cisimleri, saf oldugu bilinen K ve L sivilarina atil-

diginda cisimlerin sivilarda yuzme ve batma durumlari
sekildeki gibi gbzlenmisgtir.
F

F

Z
N
K sivisi L sivisi

Buna goére, cisimler ve sivilar i¢in ¢izilen,

d d d
4 K y K
I pA
L
—F —YZ
—0L —-2XK
>V > M > M

grafiklerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)lvell

B) Yalniz 1l
D) Il ve lll

. Yapilan deneyde taze yumurtanin su iginde Gorsel 1’'deki
gibi, bayatladiktan sonra ise Gorsel 2'deki gibi konumlan-
dig1 gdézlemleniyor.

Gorsel 1 Gorsel 2

Bu durumun sebebi agagidakilerden hangisi ile a¢ik-
lanabilir?

A) Taze yumurtanin yogunlugu bayat yumurtadan fazladr.
B) Taze yumurtanin kitlesi bayat yumurtadan azdir.

C) Yumurtalarin yogunlugu sudan fazladir.

D) Bayat yumurtanin hacmi taze yumurtadan daha azdir.

. Bir 6grenci esit hacimdeki su, alkol ve zeytinyaginin kut-
lelerini 6lcmis ve her birinin kitlesinin farkli oldugunu
gorunce sasirmistir.

Bu durumun nedeni maddelerin,

I. Cins
II. Yogunluk
I1l. Renk

ozelliklerinden hangilerinin farkh olmasiyla agiklana-
bilir?

A) Yalniz | B)lvell

C)llvelll D)1, ITvelll
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4. Birbiri icinde ¢dziinmeyen Ug siviya ait kitle-hacim gra-

figi verilmigtir.
Kdtle (g)
O R
60| - 5

40) -/
20{ L/

- Hacim (cm?3)

4 81216

Bir 6grenci bu grafik lizerinde yogunlugu en biiyiik
SIViyl,

KLﬁIe (9) Kutle (g)A

8o 8O-+ g

60| 60|

40| 40|

20 » ol o
Hacim (cm?) 0 Hacim (cm”)

4 8 1216 4 8 1216
Sabit bir kiitle degeri
belirleyerek hacmi

buyik olan siviylr bulma

Sabit bir hacim degeri
belirleyerek kitlesi
blyuk olan siviyr bulma

. Kitle (9)

Hacim (cm?)

4 8 1216

Kutle degerine bakarak
kitlesi en blyuk siviyi
bulma

islemlerinden hangileri ile bulabilir?

A) Yalniz |
C)lvell

B) Yalniz Il
D) Il ve lll

. Icinde saf su bulunan bir siirahiden bir bardak su alin-

migtir.
Buna gore siirahideki ve bardaktaki sularla ile ilgili,
I. Kuitle

Il. Hacim
. Yogunluk

niceliklerinden hangileri aynidir?

A) Yalniz |
C) Yalniz llI

B) Yalniz Il
D) I, Il ve llI
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6. Birbiri icinde ¢ézlinmeyen K, L, M ve N
sivilart yandaki gibi bir kabin igine ko-
nulmustur.

9. K, L ve M sivilarinin birbiri icinde ¢6ziinmedigi bilin-
mektedir. 10 g’'lik bir kapta bulunan K sivisinin kutlesi
Gorsel 1'de verilmistir. K sivisi, katle ve hacmi bilin-
meyen L ve M sivilarl ile ayni kaba konuldugunda
Gorsel 2'deki gorinti ortaya ¢ikmistir.

Daha sonra bu sivilar ayri ayri kaplara
alinarak iglerine yodunlugu L sivisinin
yogunlugundan fazla N sivisinin yogun-
lugundan az bir H cismi atilmistir.

Buna gére, H cisminin sivilarin igindeki konumu - .

asagidakilerden hangisi gibi olabilir? I TT0; ]
JE— R
A) ©O B) © C) D) Gorsel 1 Gorsel 2
l J l J Buna goére, K, L ve M sivilarina ait biyiikliikler aga-
K sivisi L sivisi N sivisi M sivisi gidakilerden hangisi gibi olabilir?
K L M

7. Bir 6grenci 10 g kutleli dereceli silindirde bulunan ve bir-
biri icinde ¢ozinmeyen saf K, L, M ve N sivilarini gorsel-

. .. Hacim N Hacim
deki gibi tartmigtr. Hacim  Kiitle (g) (i) Kiitle (g) (cm?)
YT A) 100 120 20 60 10
60 om? B) 25 80 20 60 10
w25 cm3 C) 10 80 20 50 10
. D) 50 120 20 40 10
0 O 0
K L
Buna gore,

I.  Sivilar bir kaba konuldugunda N sivisi en altta olur.
II. Kve M sivilarinin cinsleri aynidir.

[ll. Esit hacimdeki sivilardan kutlesi en fazla olan L
sivisidir.
10. Yogunluklar bilinmeyen saf K ve L sivilari farkli kaplar-

yorumlarindan hangileri dogrudur?
da bulunmaktadir.

A) Yalniz Il B)lvell

Bu sivilarin yogunluklarinin dogru bir sekilde karsi-
C) Il ve lll D)1, Il ve Ill u sivilarin yogunluklarinin dogru bir seki sl

lastiriimasi igin,

I. Yogunlugu bilinen su uzerine sivilar ayri ayri do-
8. K, L ve M maddelerinin her biri ayri ayri esit kollu terazide kiilerek sivilarin konumlarina bakilir.

ayni bayudklikteki kutle ile dengelenmistir. Bu maddeler I
icinde su olan dereceli silindirlere konuldugunda K mad-
desi dereceli silindirde okunan degeri 100 ml, L maddesi
400 ml ve M maddesi ise 300 ml degistirmektedir.

. Sivilarin kitle ve hacimleri dlgtilerek yogunluk
degerleri bulunur.

Ill. Sivilara ayni metal kiipler ayri ayri atilarak sivi-
lardaki yukselme miktarlari karsilastirilr.
Buna gore, bu maddelerin yogunluklarinin karsilasti-

islemlerinden hangileri kesinlikle yapiimalidir?
rilmasi agagidakilerden hangisinde dogru verilmisgtir?

A)K>M>L B)M>L>K A) Yalniz lI B)lvell

C)K=L=M D)L>M>K C)lvelll D) Il ve Il
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1. Asagidakilerden hangisi 1si iletimi ile ilgili yanhg bir
ifadedir?
A) Isi yahtkani maddeler isiy1 hig iletmezler.
B) Isiiletimi ayni zamanda bir enerji aktarimidir.

C) Isinin akis yoni, sicak maddeden soguk maddeye
dogrudur.

D) Isi akisi, cisimlerin sicakliklar esit oluncaya kadar
devam eder.

2. Sekildeki tencerenin kulplari sert
plastikten, gdvdesi ise celikten ya-
pilmistir.

T

\
\

Bu tencere ile ilgili,

I.  Tencerenin govdesi ve kulpla-
rinin 1si iletkenlikleri farkhdir.

Il. Tencere govdesinde c¢eligin kullaniimasinin nedeni,
Ist iletiminin iyi olmasidir.

Ill. Tencere kulplarinin 1si yalhtkani plastikten yapilma-
sl, elle tutulmasini zorlastirir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A)Yalnizl  B)lvell C)livelll D)1, 1lvelll

3. Sezgi, esit miktarda suyla doldurdugu 6zdes kaplarin igi-
ne, sekildeki gibi tahta, metal ve porselen kasiklar koya-
rak 6zdes isiticilarla esit sure isitiyor.

Tahta Metal Porselen

/ka§|k /kag,lk /ka§|k

Bir siire sonra kasiklara dokunan Sezgi’nin elinde
hissettigi sicakliklar arasindaki iliski asagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?

A)I>11>11
Cylm=>1>1

B)I>1lI>1l
D)l >1l>1

4. K, L, M ve N maddelerinin isi iletkenliklerini gdsteren bir
grafik asagidaki gibi gizilmistir.

Is1 iletkenlikleri

M
K L MN adde

Buna gore K, L, M ve N maddeleriyle ilgili hangi yo-
rum yapilamaz?

A) L, 1s1y1 en az ileten maddedir.

B) M, is1 yalitiminda kullanilacak en uygun maddedir.
C) K'den yapilacak bir tavanin sapi igin L kullanilabilir.
D) M, N'ye goére daha iyi isi iletkenidir.

5. Asagida ug farkli metal gubugun demir bir levhaya per-
ginlenmesiyle olusan isi iletim aleti verilmistir.

——> Aliminyum
il > Demir

— > Bakir

Verilen aletin uglarina mum yardimiyla igne tutturulmus-
tur. Daha sonra demir levha ispirto ocagina yaklastirildi-
ginda ilk olarak bakir, ardindan aliminyum ve son olarak
da demir gubugun ucundaki ignenin distigu gozlenmistir.
Yapilan bu deneye gore, agagidakilerden hangisi
soylenemez?

A) Farkli maddelerin isi iletkenlikleri farklidir.

B) Bakirin isi iletkenligi demir ve aliminyuma gore daha
yuksektir.

C) Demir ¢ok iyi bir 1s1 yalitkanidir.

D) Isi, demir levhadan gubuklarin uglarina dogru iletil-
mistir.
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6. Sicak havada tahta bankta oturan bir tahta banktan kal-

karak demir banka oturdugunda daha sicak oldugunu
hissediyor.

Buna gore banklarin hangi 6zelligi sicakliklarin farkh
hissedilmesinde etkili olmustur?

A) Biiyuklugi B) Kiitlesi

C) Isiiletimi D) Hacmi

. Asagidakilerden hangisi binalarda isi yalitim malze-
mesi secerken aranacak 6zelliklerden biri degildir?

A) Isiyi iyi iletmemelidir.

B) Uzun dmdarld olmahdir.

C) Kolay alev alabilmelidir.

D) i¢ kisimlari bosluklu yapida olmalidir.

. Bir 6grenci farkli maddelerden yapilmis bardaklara si-
cakhgdi 65°C olan caydan esit miktarlarda koymustur.
Daha sonra bardaklarin dig yuzey sicakliklarini élgmus
ve asagidaki tabloyu olusturmustur

Koplik Metal Porselen
Bardak Bardak Bardak
Sicaklik (°C) 27 52 33

Buna gore,

|. Kdpuk bardagin isi yalitkanligi en fazladir.
Il. Porselen bardagin isi iletkenligi en fazladir.

IIl. Metal bardak iyi bir 1si iletkeni degildir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?

A)Yalnizl  B) Yalnizll C)livell D)1, Ivelll

9.

10.

1.

Hem yazin hem de kisin kullanacagi evinde isi1 yaliti-
mi yaptirmak isteyen Yavuz Bey’in hangisini yaptir-
masi dogru olmaz?

A) Catiyi cam yinu ile kaplatmak

B) Evin dis cephesinde katran kullanmak

C) Duvarlar arasina plastik kopik koydurmak

D) Pencerelere havasi alinmis ¢ift cam taktirmak

Binalara is1 yalitimi yapilmasiyla,
I. Cevreye daha ¢ok atik madde birakma
II. Enerji tasarrufu saglama
[ll. Asiri 1Isinma ya da sogumayi énleme

ozelliklerinden hangileri saglanabilir?

A)Yalnizl  B)Yalniz Il C)llvell D) I, Il ve lll

Asagida yalitim malzemelerinin 6zelliklerinin verildigi
tabloda numarali alanlar bos birakilmigtir.

Yalitim Yanicilik Kullanim | Kullanildigi
Malzemesi Omrii Yerler
Plastik koplik | Alev alici | ic-dis duvar
. Tavan,
Tas yunu Il Uzun ic-dis duvar
Katran Alev alici Kisa 1"

Buna gore, numaral alanlara yazilmasi gereken 6zel-
likler agagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Uzun Yanmaz Tavan

B) Kisa Alev alici ic zemin déseme
C) Uzun Alev alici Tavan

D) Kisa Yanmaz Dis cephe
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. Gunluk hayatta kullandigimiz arag gereglerin tretiminde
maddelerin isiyi iletme dzelliklerinden yararlanilir.

Buna gore, 1si iletkenligi yliksek ve diisiik olan kapla-
rin kullanim amaglari ile ilgili agagidakilerden hangisi
dogrudur?

Isi iletkenligi Yiiksek Isi iletkenligi Diisiik
Kap Kap

Is1 enerijisini, sicak

bir sividan hizli bir

sekilde aktarmak

Soguk bir siviyi disuk

A) sicaklikta tutmak

B) Sicak bir siviyl yiksek  Soguk bir siviyr disiik
sicaklikta tutmak sicaklikta tutmak
Isi enerjisini sicak bir Isi enerjisini soguk bir
C) sividan hizh bir sekilde siviya hizh bir sekilde
aktarmak aktarmak
Isi enerjisini soguk bir
D) siviya hizl bir sekilde
aktarmak

Sicak bir siviyi yiksek
sicaklikta tutmak

. Bir dondurma firmasi nakliye sirasinda dondurmalari
erimeden tasimak amaciyla kutu se¢cmek istemektedir.
Bunun igin iglerine 0 °C sicakhdinda ve ayni miktarda
su koyduklari K, L ve M kutularini kapatarak sogutucu-
ya yerlestirmistir. Sogutucuda 8 saat beklettikten sonra
kutulari cikarmis ve iclerindeki buzun son sicakliklarini
Olcerek asagidaki grafigi elde etmistir.

Sicaklik (°C)

10

8

6

4

2

o R L M . ytular
o-p - ..

-4

Grafik ve agiklamalara gore, asagidaki ifadelerden
hangisi dogrudur?

A) Firmanin amacina ulasabilmesi i¢in K kutusunu tercih
etmesi gerekir.

B) Isiyi iyi ileten bir maddeye ihtiya¢ duyuldugunda M ku-
tusu tercih edilmelidir.

C) Nakliye sirasinda dondurmalarin sicakliginda en az
degisim L kutusu tercih edildiginde gergeklesir.

D) Kutular dolaptan gikarilip bir stire bekletildiginde L ku-
tusunun igcindeki madde daha hizli isinir.

3. Bir muhendis ayni ebatlarda farkh maddeden yapil-

mis iki borunun isi iletkenliklerini agsagidaki yontem-
lerden hangisiyle karsilagtiramaz?

A) Borularin diglarini 6zdes kumaslarla kapladiktan son-
ra iglerinden ayni sicaklikta su gecirerek kumasglardaki
sicaklik degisimini dlgerek

B) iglerinden ayni sicaklikta su gegirdigi borularin tizer-
lerine koydugu 6zdes buz kiplerinin erime surelerini
Olcerek

C) iglerinden farkl sicaklikta su gegen borularin suyu
iletirken suyun sicakliginda meydana gelen degisimi
Olcerek

D) Borulara farkh sicakliklarda su vererek sularin boru-
lara giris ve ¢ikis zamanlar arasindaki sureyi olcerek

4. Bir 6grenci gorselde verilen farkl malzemelerle kapl mo-

dellerin iclerine esit miktarda buz parcalari yerlestirerek
hangi modelin 1si yalitiminda daha etkili oldugunu belir-
lemek istemistir.

2. katman

> 1. katman
/ > kutu

1. model 2. model

Ogrenci modelleri karsilagtirdiginda 2. modeldeki buz
miktarinin, 1. modeldeki buz miktarindan daha fazla ol-
dugunu gézlemlemistir.

Buna gore,

I. 1. modelde 2. modele gore isi ilekenlikleri daha
fazla olan malzemeler kullaniimistir.

Il. 1. modelde kullanilan malzemelerin tanecikleri
arasindaki bosluklar 2. modele gore daha fazladir.

Ill. 1. modeldeki i1s1 aktarimi 2. modele gére daha
azdir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)lvell D) I, Il ve llI
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5. Bir 8grenci, i¢ ve dis yuzeyler i¢cin uygun malzemeleri se-

cerek iceceklerin uzun sure soguk kalmasini saglayan bir
termos tasarlamay! istemektedir.

Buna gore, 6grenci termosun i¢ ve dis ylizeylerinde
asagidaki malzemelerden hangilerini kullanmahdir?

Ic Yiizey Dis Yiizey
A) Cam Yuzey Mat Ylzey
B) Aynali Ylzey Aynal Ylzey
C) Mat YUlzey Aynali Yizey
D) Cam Yuzey Cam Yuzey

. Bir 6grenci maddelerin 1s1 iletkenliklerini karsilastirmak
icin sadece cinsleri farkh T, Y ve Z metal levhalan se-
kildeki gibi ikili gruplar halinde birbirine sabitliyor. Daha
sonra bu levhalarin bir ucuna asagidaki gibi 6zdes mum
parcalari yapistiriyor. Levhalarin diger ucuna koydugu
6zdes 1siticilari ayni anda yakarak mum pargalarinin eri-
meye basladigi sureleri kaydediyor.

I — y || . | .
2T Y % Z 2 T Z

2 2 !

“ 5. dakikada “ 7. dakikada 9. dakikada

[

Buna gore, metal levhalarin isi iletkenlikleri arasinda-
ki iliski agagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
A)Y>T>Z
C)T>Z>Y

B)Z>T>Y
D)T>Y>Z

. Bir 8grenci kontroll bir deney icin asagidaki degisken-
leri belirlemigtir.

Bagimli Degisken Bagimsiz Degisken

Isi iletkenligi Madde Cinsi

Buna gore, bu 6grenci deneyin sonucunda asagida-
kilerden hangisini yapamaz?

A) Maddeleri 1si iletimi bakimindan siniflandirabilir.

B) Binalarda kullanilabilecek 1s1 yalitim malzemelerine
karar verebilir.

C) Kullanilan 1si yalitim malzemelerinin segilme olgtitle-
rini belirleyebilir.
D) Tencerelerde kullanilabilecek malzemeleri belirleyebilir.

8. Ayni ebatlara sahip farkli cins P, R ve S metalleri ile ha-

zirlanmis deney diizenegi asagida verilmistir. Bu dize-
nekte R metalinin tam ortasina bir isitici yerlestiriimigtir.
P ve S metallerinin uglarina ise 6zdes iki mum pargasi
sabitlenmistir.

P R S
M Pd
um <€— * —» Mum
| « I

I numarali mum pargasinin Il numarali mum pargasindan
once diustigu gozlenmistir.

Buna gore P, R ve S metallerinin 1si1 iletkenlikleri ile
ilgili asagidakilerden hangisinin dogrulugu kesin de-
gildir?

A) P’nin 1s1 iletkenligi S’nin 1s1 iletkenliginden fazladir.

B) Deney R metali ¢ikarilarak yapildiginda ayni sonug¢
elde edilir.

C) R'nin 1s1 iletkenligi P’nin 1s1 iletkenliginden fazladir.

D) Mumlarin ayni anda dismesi igin P metalinin uzunlu-
gu artinlmalidir.

. Ik sicakliklari ayni olan sular K, L ve M maddelerinden ya-

pilmis 6zdes bardaklara konulmustur. 5 dakika sonra bu su-
larin sicakliklar dlgllerek asagdidaki tabloya kaydedilmigtir.

Maddeler Son Sicakliklari (°C)

K 70
L 65
M 80

Buna gore, asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Bardaklar daha sicak bir ortama konulmus ise 1si ilet-
kenligi en az olan L'dir.

B) Bardaklar daha soguk bir ortama konulmussa isi ya-
likkanhgi en iyi olan M’dir.

C) Bardaklar daha sicak bir ortama konulmus ise 1si ilet-
kenlikleri arasindaki iliski M > K> L

D) Bardaklar daha soguk bir ortama konulmus ise isi
yahtkanliklari arasindaki iliski K> L > M
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1. L
Il. Ispirto

Gaz yagi

I1l. Tag kdmurd

Yukarida verilen yakitlardan hangileri ham petroliin
islenmesiyle elde edilir?

A) Yalniz |
C)llvelll

B) I vell
D)1, Il ve Il

2. Yakaitlar ile ilgili verilen,

I. Kati, sivi ve gaz yakitlar olmak Uzere Uge ayrilirlar.
Il. Petrol ve dogal gaz fosil yakitlardir.
IIl. Temel enerji kaynaklari Guneg'tir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
C)llvelll D)1, 1l velll
3. I Linyit
Il. Antrasit
. Turba

Yukarida verilenlerden hangileri komiir cesididir?

A) Yalniz Ill
C)livelll

B) I vell
D)1, Il ve Il

4.
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I. Dogal gaz
II. Petrol
[ll. Razgéar

Yukaridakilerden hangileri fosil yakitlardandir?

A) Yalniz |
C) lvelll

B)lvell
D)1, [Tvelll

. Asagidakilerden hangisi yapay kati yakitlara 6rnek

olarak gosterilebilir?

A) Odun kémurd
B) Linyit

C) Tas kémdri
D) Odun

Olusum stirecinin milyonlarca yil sirdigu bazi eneriji kay-
naklarinin giinimuizdeki gibi hizla tiketilmesi halinde ka-
lan kullanim strelerini gosteren tablo asagida verilmistir.

Fosil Yakitlar Ka;;?é?::;“
Komdar 114
Dogal Gaz 53
Petrol 51

Tablodaki verilerden hareketle asagidakilerden han-
gisine ulasilamaz?

A) Fosil yakitlarin kullanim surelerinin azalmasi onlari
kullanirken daha dikkatli ve tasarruflu olmamiz ge-
rektigini gostermektedir.

B) Guniumuzde bu yakitlar genis ¢apta kullanildigindan
fosil yakitlarin kalan kullanim sirelerinin azalmasi
gelecegimizi tehdit etmektedir.

C) Fosil yakitlarin kalan kullanim strelerinin farkl olmasi,
farkli miktarlarda kullanildigini gstermektedir.

D) Fosil yakitlarin kalan kullanim siresinin azalmasi
yenilenebilir enerji kaynaklarina énem verilmesi ge-
rektigini gostermektedir.
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7. Asagidakilerden hangisi kati yakitlardan degildir?

A) Fuel-oil
C) Kok kémuri

B) Odun
D) Antrasit

8. < Glnes
e Rizgar
* Hidroelektrik
* Jeotermal
* Biyokutle
Verilen enerji tiirlerinin ortak 6zelligi asagidakilerden
hangisidir?
A) Sicak sudan elde edilmeleri
B) Canli atiklarindan elde edilmeleri
C) Yenilenebilir enerji kaynaklari olmalari
D) Yapay enerji kaynaklari olmalari

9. Asagidaki grafik 2015 yili Dinya geneli enerji tiketim
oranlarinin kaynak bazli dagilimini géstermektedir.
Yenilenebilir

% 2,7 Hidr(?e(lielgtrik
0 6,

Nikleer
Petrol % 4,5

% 32,8

Kémur
% 29,0

Dogalgaz
% 24,2

Bu grafige gore,

|.  Dogal kaynaklardan elde edilen ve kendini yenile-
yebilen enerjinin, toplam enerji tuketimi igerisindeki
pay! %9,5 kadardir.

II. Yapilan yatirimlar sayesinde yenilenebilir enerjinin
tUketim oranlari giderek artmaktadir.

Ill. Tdketilen eneriji gesitlerinin blyik ¢ogunlugunu fo-
sil yakitlar olusturmaktadir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C) Il ve lll

B) I ve Il
D)1, I ve lll
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10. Fosil yakitlarin insan saghgina zararlari konusunda
sunum hazirlayan bir 6grenci,

I.  Solunum sistemi rahatsizliklarinda artis
II. Cilt hastaliklarinda artig
[ll. Soba zehirlenmeleri

orneklerinden hangilerini kullanabilir?

A)lvell
C) llve lll

B) I ve lll
D) I, Il ve I

11. Fosil yakit kullaniminin artmasi ile atmosfere salinan
sera gazlarinin miktari artmistir. Bu ylizden yasadigimiz
Dunya kuresel 1sinma tehlikesiyle karsi karsiya kalmigtir.

Asagidakilerden hangisi kiiresel isinmanin beklenen
etkilerinden biri degildir?

A) Tarimsal Uretimin azalmasi

B) iklim degisikliklerinin yagsanmasi

C) Deniz seviyesinin algalmasi

D) Kutup buzullarinin erimeye baglamasi

12.
FACIADAN SON ANDA
DONULDU

istanbul’da sobadan sizan gazdan
zehirlenen aile o6limden doéndd.
Aile, olay yerine gelen 112 Acil
Servis ekiplerinin midahalesi ile
kurtarildi. Olay kuvvetli esen lodo
nedeniyle yasandi. Ailenin baca
temizligi yaptirmadigi ve sobani

bulundugu odada yattigi 6grenildi.
]

Verilen haberde, ailenin zehirlenmesine neden olan
gaz asagidakilerden hangisidir?

A) Dogal gaz

C) Karbondioksit

B) Karbonmonoksit

D) Azot
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1. Bir 6grenci yakitlar ile ilgili bir sema hazirlamistir.

Yakitlar
Fiziksel hallerine
g6re ayrilir
| | ]l
l(”)rnektir l(“)mektir l(“)mektir
v Vv Vi

Semada |, Il, lll, IV, V ve VI numaralari ile gosterilen
yerlere asagidaki kavramlardan hangileri yazilabilir?

1 iR A v A'A vy
A)  Kat Sivi Gaz Linyit Mazot Gazyagi

B) Gaz Kati Sivi LPG Antrasit Gaz yagi
C) S Gaz Kati Turba Biyogaz Linyit

D) Kati Sivi Gaz Odun  LPG Biyodizel

2. Zeytin yetistirilen bolgelerde, fabrikalarda islenen zeytin-
den kalan posa diger adiyla pirina kurutulup toz haline ge-
tirilir. Ozel makinelerde sikistirilarak silindir seklinde pelet
yakitlar elde edilir. Boylece pirina atik olmaktan ¢ikar ve
ekonomik bir deger kazanir.

Buna gore pelet yakitlar ile ilgili,

I. Kati yakitlara érnektir.
[I. Fosil yakit tGruddr.

[ll. Yenilenebilir enerji kaynagidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)llvelll

B) I ve Il
D)1, Il ve lll
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3. Asagida verilen gorsellerde kullanilan enerji kaynaklari
ile ilgili bilgiler verilmistir.

Otomobil benzin
ile caligmaktadir.

Ev, yerin derinliklerindeki
kayaclar icinde birikmis 1sinin
sicak su ile taginmasi

sonucu Isinmaktadir.

Bahcgede kullanilan
lambalar glines
pilleri ile calismaktadir.

Buna gore, verilen gorsellerde asagidaki enerji kay-
naklarindan hangisi kullanilmamigtir?

A) Hidroelektrik enerji
B) Fosil yakitlar

C) Jeotermal eneriji
D) Gunes enerijisi

4. Kuvvet uygulanarak gaz tanecikleri birbirine yaklastirilip
sikistinlabilir. Bu sikistirma miktari artirildiginda tanecik-
ler birbirine daha ¢ok yaklasacagindan madde sivi héle
gecer. Elde edilen bu sivi madde, 6zel sartlara dayanikl,
agzi kapall kaplara konularak nakledilebilir ya da depo-
lanabilir.

Buna gore, asagidaki yakitlardan hangisinde verilen
yontem kullanihr?

A) Likit Petrol Gazi
C) Gaz yagi

B) Fuel-oil
D) Benzin

5. Bir bolgede kullanilan enerji dogal sureclerde var olan
enerji akisindan elde edilmektedir. Kaynagin tikenmesi
s6z konusu degildir. insan ve cevre iizerindeki olumsuz
etkileri - - - - gére ¢ok daha azdir.

Metnin anlamli bir sekilde tamamlanabilmesi igin bi-
rakilan bosluga,

I.  Fosil yakitlara
Il. Glines enerjisine

Ill. Yenilenemez enerji kaynaklarina
kelimelerinden hangileri yazilmalidir?

A) Yalniz | B) Yalnizll C)lvelll D) Il ve lll
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6. Bazi ozelliklere ait degerler icin esit miktarlarda alinan P,
R, S ve T yakit turleri arasindaki iligkiler tabloda verilmistir.

Degerler Yakat T“T'.e r i .
Arasindaki lligki
Uretilen Enerji Miktari S>R>P>T
Maliyet R>P>S>T
Olusturulan Atik Miktari S>P>R>T

Tablodaki verilere gore,

I. Eve en fazla isi veren P yakitidir.
II. Dogaya en az zarari R yakiti verir.

[ll. Hava kKirliligini 6nlemek i¢in S yakitindan uzak du-
rulmahdir.

IV. Ayni bitge ile en fazla T yakiti alinir.

cikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) lvell
C)llvelll

B)lve IV
D) Il ve IV

. 2012 yihnda Dunya’da enerjinin elde edildigi kaynaklarin
orani Grafik 1’de, 2040 yilinda enerjinin hangi kaynak-
lardan elde edilece@ine yonelik tahmin ise Grafik 2'de
verilmistir.

2012

E Komiir
E&Petrol
FDogalgaz

[ INtkleer enerji

Il Yenilenebilir kaynaklar

Grafik 1

Grafik 2

Bu grafiklere gore,

I. Enerji elde etmek igin kati yakit tiketiminin giderek
artacagi dusunilmektedir.

II. Hava kirliliginin azalmasini saglayacak enerji kay-
naklarinin kullaniminin artmasi beklenmektedir.

[ll. Enerji retimi i¢in kullanilacak sivi yakitin artmasi
beklenmektedir.

c¢ikarimlarindan hangiler dogrudur?

A)YalnizIl  B)Yalnizlll C)lvell D) Ivell
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8. Soba zehirlenmelerinin 6niine ge¢mek i¢in asagida-

10.

kilerden hangisinin yapilmasi gerekir?

A) Soba borularinin birlestigi yerler hava almahdir.
B) Lodos riizgari estiginde soba yakilmahdir.

C) Yatmadan 6nce sobaya yakit konmaldir.

D) Soba, bacaya en yakin mesafeden baglanmahdir.

Enerjisini biyodizelden kargilayan araba sayisinin
artmasi durumunda asagidakilerden hangisinin ol-
masi beklenir?

A) Fosil yakit kullaniminin artmasi

B) Cevre dostu enerji kaynaklarinin dogada azalmasi
C) Yenilenebilir enerji kaynaklarina olan ihtiyacin artmasi
D) Atik yaglarin geri donlisiminin azalmasi

Ulkemizde 2019 ve 2020 ekim ayi sonunda elektrik re-
timinde kullanilan kaynaklar asagidaki tabloda verilmigtir.

2019 Yili Ekim Ayi | 2020 Yili Ekim Ay

Kaynaklar Sonu Uretimler Sonu Uretimler
(GWh) (GWh)
Tas Komiirii 2697 3.047
Dogal Gaz 45.158 52.023
Hidroelektrik 79.220 70.836
Jeotermal 7.239 7.626
Riizgar 18.502 19.992
Giines 8.234 10.380
Atik ve Cop 3.797 4.418

Tabloya gore, asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Kati yakitlarin kullanim miktari azalmigtir.
B) Biyokutle enerjisinin miktari azalmigtir.

C) Kullanim orani azalan yenilenebilir enerji kaynaklari
vardir.

D) Kullanim miktari en ¢ok artan yenilenebilir enerji kay-
nagi ruzgardir.
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. Asagidaki temel olaylardan hangisi sesin olugsmasini
saglar?

A) Dalga B) Rezonans

C) Titresim D) Salinim

. Songtl ve Melike sesin nasil yayildigini arastirmak igin
konserve kutulari ve ip kullanarak bir model hazirlamig-
lardir.

ik olarak aralarinda belli bir mesafe varken Melike bir
atas6zi sdylemis ancak Songul bunu duyamamustir.

Sonrasinda aralarindaki mesafeyi degistirmeden Melike
konserve kutusunu agzina dayayarak ayni atasdzinu
tekrarlamis, Songil de kulagindaki konserve kutusu sa-
yesinde arkadasinin sdyledigini isitebilmigtir.

Yapilan bu etkinlige gore ses ile ilgili agagidakilerden
hangisi séylenemez?

A) Kati maddelerde yayilabilir.

B) Boslukta yayllmaz.

C) Katilarda gazlara gére daha iyi iletilir.
D) iletimi ortama bagli olarak degisebilir.

3. Ses ileilgili asagida verilen ifadelerden hangisi

yanhgtir?

A) Sesin yayildigi ortam degistirilirse ses farkl isitilir.

B) Sesin yayilabilmesi igcin maddesel bir ortama ihtiyag
vardir.

C) Farkh ses kaynaklarindan farkli sesler duyulur.
D) Ses dogrusal bir sekilde yayilr.

. Asagida sesin iletimini incelemek icin hazirlanan bir de-

ney duzenegi verilmigtir.

Hava bosaltma
tulumbasi
=)=

Hava yok

Hava var

Sekil-I Sekil-1l

Sekil-I' de yer alan galar saatin sesi isitilirken, Sekil-1I’ de-
ki calar saatin sesi isitiimemektedir.

Asagidakilerden hangisi bu durumu agiklar?

A) Sesin surati ortama baghdir.

B) Ses dalgalar halinde yayilir.

C) Ses boslukta yayilmaz.

D) Ses kati, sivi ve gaz ortamlarda yayilr.

. Sesin yansima 06zelligi gdéz 6ninde bulundurularak bazi

teknolojik cihazlar gelistirilmigtir.
Buna gore,

[. Sonar

[I. Ultrason

[ll. Réntgen

cihazlarindan hangilerinin tasarlanmasinda sesin
yansima 6zelliginden faydalaniimigtir?

A) Yalniz | B)lvell
C) Il ve Il D)1, Il ve Il
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6. Gorselde farkli malzemelerden yapilmis esit boyutlardaki

levhalar verilmistir.

Plastik bir cubukla metal, tahta ve cam levhalara ayni
siddetle vuruldugunda farkli sesler isitiliyor.

Buna gore, levhalardan ¢ikan seslerin farkl igitilme-
sinin nedeni agsagidakilerin hangisinde verilmistir?

A) Ses kaynaginin degismesi

B) Sesin yayildigi ortamin degismesi
C) Sesin bir enerji olmasi

D) Sesin dalgalar halinde yayiimasi

Yarasa ve yunuslar c¢ikardiklari seslerle yonlerini
ve avlarinin yerlerini tespit edebilirler.

Yukarida verilen bilgiden hareketle,

I. Ses sivi ortamda yayilabilir.
Il. Ses gaz ortamda yayilabilir.
[ll. Ses en siratli sivi ortamlarda yayilir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz |
C) Il velll

B)lvell
D)1, Il ve Il

10.

1.

. Evde kapali bir ortamdayken, sokaktaki is makinesi-

nin olusturdugu sesin kulagimiza ulasincaya kadar
sirasiyla iletildigi ortamlar hangisinde dogru veril-
mistir?

A) Kati-Gaz-Kati

B) Gaz-Kati-Gaz

C) Kati-Kati-Gaz

D) Gaz-Gaz-Kati

. Uzayda meydana gelen cok siddetli patlamalarin

Diinya’dan duyulmamasinin nedeni agagidakilerden
hangisidir?

A) Sesin Dunya’ya ulasincaya kadar sogurulmasi

B) Sesin atmosfer engeliyle karsilagsmasi

C) Patlamalarin olusturdugu ses siddetinin az olmasi
D) Sesin maddesel olmayan ortamlarda yayllmamasi

Denizde yizen iki kisiden basi su seviyesinin Uzerinde
olan uzaktaki bir teknenin motor sesini duyamazken su-
yun altinda olan teknenin motor sesini duyabilir.

Bu ornekten cikarilabilecek yargi asagidakilerden
hangisidir?

A) Ses kaynaginin degismesi sesin isitiimesini etkiler.
B) Ses kaynaginin degismesi sesin suratini etkiler.

C) Sesin yayildigi ortamin degismesi isitilmesini etkiler.
D) Sesin yansimasi sesin isitiimesini etkiler.

Asagidaki ortamlarin hangisinde sesin yayilma siira-
ti en yavastir?
A) Hava

C) Demir

B) Zeytinyagi
D) Su
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1. Bir 6gretmen 6zdes telefonlar kullanarak hazirladigr du-

zeneklerle telefonlardan cikan sesleri karsilastirmak is-
tiyor.

3. diizenek

1. dlizenek 2. diizenek

Bunun i¢in her bir dizenekteki telefonun ayni anda ¢al-
masini sagliyor.

Kurulan diizenekler ile,

I. Ses boslukta yayilir mi?

Il. Sesin sudaki slrati, havadaki siratinden fazla
midir?

[ll. Sesin iletildigi ortam degistiginde isitilen ses ayni
midir?

sorularindan hangilerine cevap bulunabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C) Il ve Il D) 1, Il ve Il

. Bir ucu kapali asagidaki silindirlerle mizik aleti yapiimak
isteniyor.

1. silindir 2. silindir

o o

Bu amagla silindirlerden birinin icine mercimek digerine
piring konuluyor. Her iki silindir sallandiginda farkl ses-
ler igitiliyor.

Silindirler sallandiginda ¢ikan seslerin farkh isitilme-
si agagidakilerden hangisi ile agiklanir?

A) Sesin titresimler sonucunda olusmasi

B) Ayni sesin farkli ortamlarda farkli duyulmasi

C) Sesin yayilmasi i¢cin maddesel ortama ihtiya¢ duymasi
D) Farkh kaynaklardan ¢ikan sesin farkli duyulmasi

3. Ogrenci, 6zdes calar saatler ile asagidaki diizenekleri

kurarak bir deney yapmistir.

Hava var Hava yok Su var

K duzenegi L diizenegi M dizenegi

Deneyin sonunda sadece K ve M duzeneklerindeki calar
saatlerin sesini duymustur. Ancak bu seslerin de birbirin-
den farkh oldugunu gézlemlemistir.

Yapilan bu deney ile ilgili,
I. Kve L dizenekleri kullanilarak sesin farkli isitil-

mesine yonelik kontrollli bir deney yapilabilir.

Il. L duzeneginden gelen sesin isitiimemesi sesin
yayllmak icin maddesel ortama ihtiya¢ duydugu-
nu gosterir.

Ill. K ve M dizeneklerinden gelen sesi farkli isitmesi-
nin sebebi ses kaynagidir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C) Il ve llI D) I, Il ve llI

. Bir 8grenci gorselde verilen ve farkli maddelerden yapil-

mis ksilofonlarin “do” notasina vuruyor.

Metal Ksilofon

Ahsap Ksilofon

5

Do notasi

Ayni notaya vurulmasina ragmen ksilofonlardan ¢i-
kan seslerin farkh igitiimesinin nedeni asagidakiler-
den hangisidir?

A) Sesi olusturan kaynaklarin farkli olmasi

B) Sesin farkli maddeler tarafindan sogurulmasi
C) Sesin yayildidi ortamlarin farkli olmasi

D) Sesin maddeler tarafindan farkli iletiimesi
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5. Bir okul koro grubunda zil, gitar, yan flit ve org gibi miizik

aletleri galinmaktadir. Korodaki bir 6grenci arkadaglari-
na, “Ayni odada ayni parcay! galmamiza ragmen muzik
aletlerinden farkli sesler isitilmesini nasil agiklarsiniz?”
diye sormustur.

Buna gore, 6grencinin sordugu sorunun dogru ceva-
b1 asagidakilerden hangisidir?

A) Ses bir enerji oldugu igin farkl isitilir.

B) Ses kaynaklari farkli oldugu igin farkl isitilir.

C) Ses dalgalar halinde yayildid i¢in farkl isitilir.

D) Sesin yayildigi ortam farkli oldugu igin farkl isitilir.

. Bir 6grenci deney icin calar saatin etrafini gérseldeki gibi
farkl malzemelerle kaplayarak farkl ortamlar olusturmus-
tur. Daha sonra ayni anda ¢alan saatin sesinin A, B, C, D,
E, F, G ve H noktalarina ulasma strelerini 6lgmustur.

[Jvs)
o Tl
°T

°
D o

Buna gore 6grenci, yaptigi deney ile asagidaki soru-
lardan hangisine cevap bulamaz?

A) Sesin yayillmasi i¢cin maddesel bir ortama ihtiyag var
midir?

B) Sesin farkli ortamlardaki suratleri kargilastirilabilir mi?
C) Ayni fiziksel ortamda sesin yayilma sirati farkli midir?
D) Farkh ses kaynaklarindan farkh sesler isitilir mi?

7. Bir 6grenci sesin farkli ortamlardaki yayilmasini test et-

mek icin 6zdes ve ayni sayidaki domino taslarini gérsel-
lerdeki gibi dizerek asagidaki deney diizeneklerini hazir-

" -

1. dlizenek 2. dlzenek

3. diizenek

Domino taslarina esit kuvvetle ayni anda ok yéninde
vurdugunda en sondaki tasin devrilmesi icin gegen siire-
yi 1. duzenek < 2. dizenek < 3.dlzenek olarak ol¢lyor.

Bu deneyden hareketle yapilan asagidaki yorumlar-
dan hangisi yanhgtir?

A) Gazlar tarafindan iletilen ses, sivilar tarafindan ileti-
len sesten daha gabuk duyulur.

B) Bir maddenin farkli fiziksel halleri sesi farkli suratler-
de iletmektedir.

C) Katilar tarafindan iletilen ses, gazlar tarafindan ileti-
len sesten daha ¢abuk duyulur.

D) Tanecikler arasindaki bosluk sesin yayilma suratini
etkilemektedir.

. Bir 6grenci sandalyede dik bir sekilde otururken elindeki

kasig1 masaya vuruyor ve olusan sesi dinliyor (1. durum).
Daha sonra kulagini masaya dayayarak elindeki kagigi
ayni siddetle masaya vuruyor ve olusan sesi dinliyor
(2. durum).

Ogrencinin duydugu sesler ile ilgili agsagidakilerden
hangisi sdylenemez?

A) 1. durumda ses gaz haldeki bir maddeden gegerek
yayilmistir.

B) 2. durumda ses kati haldeki bir maddeden gecerek
yayilmistir.

C) 1. durumda sesi daha siddetli duymustur.
D) iki durumda duydugu sesler birbirinden farklidir.
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1. Gorselde zil, gi¢ kaynagdi, baglanti kablolari, cam fanus 3. Suyu tath olan bir gélde sesin yayilma surati yaklasik ola-
ve pistonlu hava emme tulumbasi kullanilarak hazirlan- rak 1480 m/s’dir.

mig bir duzenek verilmistir. Gol yizeyinden tabana gonderilen ses dalgalar 1 sa-

niye sonra geri dondiigiine goére bu noktada goliin
derinligi kag metredir?

A) 1480 B) 980 C) 820 D) 740

Bu diizenek kullanilarak iki farkli igslem gergeklestiriliyor.

I. islem: Cam fanus ters geuvrilip kapatildiktan sonra
glc kaynagi agciliyor ve zil galiyor.

II. islem: Pistonlu hava emme tulumbasi kullanilarak
cam fanus icindeki hava bosaltiliyor ve gi¢ kayna-
g1 tekrar agilarak zil ¢ahyor.

Yapilan bu islemlerle ilgili olarak asagidakilerden

hangisi sOylenebilir?

A) Zil sesi sadece |. islemde duyulur. 4. istisnalar goz ardi edildiginde sesin kati, sivi ve gaz
haldeki maddelerde yayilma siiratlerinin siralamasi

C) Zil sesi sadece Il. islemde duyulur. asagidakilerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

D) Her iki islemde de zil sesi duyulmaz.

B) Her iki islemde de zilin sesi duyulur.

A) Kati > Sivi > Gaz
B) Sivi > Gaz > Kati
C) Gaz > Kati > Sivi

2. Asagidaki tabloda sesin farkli ortamlardaki siratleri ve-
D) Gaz > Sivi > Kati

rilmigtir.

Sesin Farkli Ortamlardaki Siirati

Mac?dr:agcl)"c():l uSﬁ::l:\rkaI?kta) Ses Sdrati (m/s)

Helyum (Gaz) 965

Hidrojen (Gaz) 1284

Deniz Suyu (Sivi) 1522

Aliminyum (Kati) 6420

Demir (Kati) 5850
Tablodaki verilere gére agagidakilerden hangisi soy- 5. Sesin yayilma siirati,
lenemez? . Ortamin fiziksel hali
A) Ayni fiziksel haldeki farkli maddelerde sesin yayllma Il. Ortamin yogunlugu

suratleri farkhdir. IIl. Ortamin sicakhgi
B) Sesin sivilardaki yayiima sirati gaz maddelerdekin- faktérlerinden hangilerine bagh olarak degisir?

den buyUktir.
C) Ses kati maddelerde en iyi demirde iletilir.

D) Sesin yayilma surati yayildigi ortama bagli olarak de- C)llvelll D) I, lvell
gisebilir.

A) Yalniz | B)lvell
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6. Ses ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi dogrudur? 9. Sesin meydana gelmesi, yayillmasi, duyulmasi ve se-

sin ozellikleriyle ilgilenen bilim dal hangisidir?
A) Ses havada bir engelle karsilasmadigindan daha su-

ratli ilerler. A) Hertz B) Akustik
B) Kati maddelerin yodunlugu arttikga sesin yayilmasi C) Desibel D) Yanki
zorlasir.

C) Ses isiktan daha suratli yayilir.
D) Ses her yone dogru yayilir.

10. Bir 6grenci asagidaki gibi radyo ve kutu kullanarak bir
dizenek hazirliyor.

Kutu

7. Ses bir madde ile karsilastiginda,

I. Yansima ..
- Ogrenci kutuyu asagidaki malzemelerin hangisiyle
. lletilme P . ..
kaplarsa radyonun sesini digerlerine gére daha az
l1l. Sogurulma duyar?
. N
olaylarindan hangileri gergeklesebilir? A) Kagit B) Strafor képiik
A) Yalniz | B)lvell C) Demir D) Aliiminyum

C)llvelll D) I, Il ve lll

1.
8. Ses dalgasinin ¢arptigi ortamda enerjisini kaybetmesine
ve bunun sonucunda yayllamamasina sogurulma denir.
Yumusak ve gbézenekli malzemeler, sert ve purizsiz
malzemelere gore sesi daha iyi sogurur. |
Buna gore sesi sogurmak igin, Sekildeki metal késeye kagsik ile vuruldugunda, agzi ba-
| Pamuk lon ile gergin olarak kaplanmis kavanozun Uzerindeki tuz
taneciklerinin hareket ettigi gozleniyor.
II. Kege
. Metal Yapilan bu gézleme gore asagidakilerden hangisine

. o . ulasilabilir?
malzemelerinden hangileri kullanilabilir?

A) Ses bir enerji taridr.
A) Yalniz | B)lvell

B) Ses dalgalar halinde yayilir.
C) Il ve llI D) I, Il ve llI

C) Ses, gazlarda ¢ok suratli yayilir.
D) Ses boslukta yayillamaz.
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1. Sesin surati ile ilgili bir tablo verilmistir.

Ortam Sicaklik (°C) Sesin Siirati (m/s)
Hava 0 322
Hava 100 388
Demir 0 5000
Demir 100 5300
Su 0 1432
Su 100 2100

Tablodaki bilgilerden hareketle asagidaki sorulardan
hangisine cevap verilemez?

A) Ortamin sicakligi sesin yayilma suratini etkiler mi?

B) Ayni fiziksel haldeki farkli maddelerde sesin surati
degisir mi?

C) Ses yalitimi yaparken hangi fiziksel haldeki maddeler
tercih edilmelidir?

D) Ortamin fiziksel hali sesin yayilma suratini etkiler mi?

. Yagmurlu bir havada 6nce simsegin goriiliip sonra
gok giiriltiisiiniin isitilmesi asagidakilerden hangisi
ile aciklanir?

A) Isigin ve sesin ayni ortamlarda suratinin farkli olmasi

B) Simsek ve gok guriltistinin ayni anda gergceklesme-
mesi

C) Isigin ve sesin farkh ortamlarda farkli suratlerde ya-
yllmasi

D) Gok goriltisindn bir kisminin yagmur tarafindan so-
gurulmasi

. Ses maddeyle karsilastiginda maddenin 6zelligine gore
farkli tepkiler verir.

Asagida verilen olaylarin hangisinde sesin madde
ile etkilegimi digerlerinden farklidir?

A) Yunuslarin yonlerini bulmasi
B) Ultrason ile i¢ organlarin goruntilenmesi
C) Sonar ile balik surulerinin yerlerinin tespit edilmesi

D) Trafik gUriltisina engellemek igin yollarin agaglan-
diriimasi

4. Asagida yanyana bulunan besg farkli ortamda sesin ya-
yilma siratiyle ilgili bilgiler verilmistir.

Ses, yan yana bulunan bes farkli ortam iginde,
e 1. ortamda, 2. ortama gbre daha yavas
e En suratli 3. ortamda

e Enyavas 4. ortamda
yayilmigtir.

Buna gore, sesin yayildigi ortamlar asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A)
Su Hava Demir
(20 °C) (0°C) (10 °C)
1. ortam | 2. ortam | 3. ortam | 4. ortam | 5. ortam
B)
Hava Su Hava
(CES) (0°C) (20 °C)
1. ortam | 2. ortam | 3. ortam | 4. ortam | 5. ortam
C)
Su Hava Hava
(20 °C) (0°C) (20 °C)
1. ortam | 2. ortam | 3. ortam | 4. ortam | 5. ortam

Hava Hava Su
(0 °C) (20 °C) (20 °C)

1. ortam | 2. ortam | 3. ortam | 4. ortam | 5. ortam

5. Asagida sesle ilgili bazi érnekler verilmistir.
* Davulun 6n kismina tokmakla vuruldugunda arka-
daki deri de titresir ve ses olusturur.

¢ Yanan bir mumun yakininda birbirine vurulan ka-
siklar mumun sénmesine neden olur.

* Hoparlérden gelen mizik sesi Ust Uste dizilen kagit
bardaklari yikar.

Bu 6rnekler sesin hangi 6zelligi ile ilgilidir?

A) Yumusak cisimler tarafindan emilmesi
B) Maddesel ortamda iletiimesi

C) Dalgalar halinde yayilmasi

D) Bir enerji olmasi
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6. Yunuslar, baslarinda bulunan “melon” adindaki 6zel bir
organdan ses dalgalari yollar. Yolladiklari bu ses dalga-
lari avlarina carpar. Boylece avinin hareket yonunl ve
suratini belirleyerek avlarini yakalayabilirler.

m»

Yunuslar, avlarini yakalarken sesin hangi 6zelligin-
den faydalanmaktadirlar?

A) Suda, havadan daha suratli yayilmasi
B) Taneciklerin titresimi sonucu olusmasi
C) Bir madde ile karsilastiginda sogurulmasi
D) Bir engelle karsilastiginda yansimasi

7. Bir arastirmaci yanda hazirladigi deney diizenegini kul-
lanarak asagidaki sorulara cevap bulmak istiyor.

1. soru: Sesin surati ortam
sicakligina bagl midir?

25 °C Cam

2. soru: Sesin slrati orta-
ma bagh midir?

Buna goére arastirmaci hazir-
ladigi diizenekle beraber asagidaki diizeneklerden
hangilerini kullanmalidir?

25°C Su

20 °C Cam

8. Yapilmasi planlanan bir kiitiphanenin ses yalitimi agi-
sindan uygun olmasi istenmektedir.

Buna gére kiitiiphane yapilirken,

I. Pencerelerde, aralarindaki hava vakumlanmis cift
cam kullaniimalidir.

II. Duvarlarda hava bosluklu tuglalar yerine metal
levhalar kullaniimalidir.

lll. i¢ duvarlar yumusak bir madde ile kaplanmalidir.

onerilerinden hangileri uygulanmalidir?

A) Yalniz |
C)lvell

B)lvell
D) Il ve lll

9. Ogrenci bir deney icin etrafini ayni kalinliktaki farkh mal-
zemelerle kapladidi G¢ 6zdes kutunun icine 6zdes ¢alar
saatler yerlestirerek asagidaki diizenekleri kurmustur.
Bu deneyde 6grenci ayni anda c¢alan saatlerin siddetini
ve igitilme zamanini gdzlemlemistir.

2. dlzenek 3. dlizenek

1. dlizenek

Gozlemlerinde 6nce 2. dizenekteki en son ise 3. dize-
nekteki calar saatin sesini isitmistir. Ayrica 2. dliizenekteki
galar saatin sesini ¢cok siddetli 3. dizenekteki ¢alar saatin
sesini ise gok zayif isittigini fark etmigtir.

Buna gore 6grenci,
I. 1. dUzenegin ses yalitimi 2. dizenekten fazla, 3.

duzenekten azdir.

Il. Yapisinda en fazla bosluk bulanan malzeme 2.
dizenekte kullaniimistir.

[ll. Yogunlugu en az olan malzeme 3. diizenekte kul-
laniimigtir.

yorumlarindan hangilerini yapabilir?

A) Yalniz |
C)llivell

B) lvelll
D) I, Il ve llI
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1. Sinir sisteminin bolimlerini gosteren asagidaki kavram
haritasinda numaral alanlar bos birakilmistir

1
Beyin
| [ N,
Omurilik

Sinir sistemi

Numaral alanlara gelmesi gereken kelimeler asagida-
kilerden hangisinde dogru verilmistir?

| ] 1] [\
Merkezi  Gevresel _ Omurilik
A) sinir sinir Beyincik N
: . : . sogani
sistemi sistemi
Qe\{rgsel Me.rk.e2| Omurilik -
B) sinir sinir N Beyincik
: . : . sogani
sistemi sistemi
- Merkezl i~ ©evresel
C) Beyincik sinir N sinir
: . sogani : .
sistemi sistemi
Omurilik . Merkezi  Cevresel
D) N Beyin sinir sinir
sogani : . : .
sistemi sistemi

2. Refleksler bazi uyaranlara karsi viicudumuzun gosterdi-
gi hizh ve istemsiz tepkilerdir. Merkezi sinir sisteminde
gorevli yapilardan biri olan omurilikte refleks davranislari
kontrol edilir.

Buna gore verilen,
I.  Diz kapagina vuruldugunda ayagin uzatiimasi

Il. Mum alevine tutulan elin hizla geri cekilmesi
Ill. Limon goriince agzin sulanmasi

davraniglarindan hangileri reflekstir?

A) Yalniz |
C) Il ve lll

B)lvell
D) I, Il ve llI

3. Ureme hiicrelerini olugturarak erkeklik ve disilik hor-
monlarinin salgilanmasini saglayan bez asagidaki-
lerden hangisidir?
A) Pankreas

C) Bobrek Ustl bezleri

B) Eseysel bezler
D) Hipofiz bezi

4. Merkezi sinir sistemine ait yapilar numaralarla gorselde ve
bu yapilarin gorevleri ise harflerle tabloda gdsterilmistir.

() Beyin

(111 Omurilik

Sogani (Il) Beyincik

(IV) Omurilik

Merkezi Sinir Sistemindeki Yapilarin Gorevleri:

a. Vicut sicakhgini ayarlar.

c. Refleks davranislarini kontrol eder.

d. Kas hareketlerini dizenler ve dengeyi saglar.

Buna gore, merkezi sinir sistemine ait yapilar ve gorev-
leri agsagidakilerden hangisinde dogru eglestirilmistir?

A) l-all-b,lll-¢c IV-d
B) I-a,ll-d,lll-b,IV-c
C)Il-d,Il-clll-b,IV-a
D) I-d,ll-a,lll-b,IV-c

5. Beynin bazi gbrevleri agagidaki posterde verilmigtir.

Duyu organlarinin Acikma ve susama
calismasi olaylari

Beyin

Ogrenme ve diisiinme
eylemleri

Buna gore “?” yerine hangisi yazilirsa poster dogru
olarak tamamlanir?

A) Refleks davraniglarinin diizenlenmesi

B) Hapsirma, kusma gibi olaylarin kontrol edilmesi
C) Vicudun hareket ve dengesinin kontrol edilmesi
D) Kan basincinin ayarlanmasi

6. Bir insanin kanindaki adrenalin seviyesinin yiiksel-
mesi,

I. Kalp atiginin hizlanmasi
II. Kan basincinin yikselmesi
lll. Karacigerde depolanan glikoz miktarinin artmasi

durumlarindan hangilerine neden olur?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D) I, Il velll
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7. Pankreastan salgilanan iki hormon sayesinde kandaki
glikoz diizeyi 90 mg/100 ml seviyelerinde tutulur.

Gorselde bu hormonlarin galisma mekanizmasi veril-
mistir.

/®\

i ’
Pén kreas Artarsa K
A /

araciger

Kandaki normal glikoz
dizeyi (90 mg/100 ml)

Azallr\

Sa

‘!araciger /
— D

Buna gore, K ve L hormonlari agagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmistir?

K L
A) Glukagon instilin
B) Insiilin Adrenalin
C) insiilin Glukagon
D) Adrenalin Glukagon

8. Hizla akan nehirde yapilan rafting, eglenceli oldugu ka-
dar heyecan verici bir spordur.

Rafting sporu yaparken - - - - bezlerinden, - - - - hormo-
nu salgilanmaktadir.

Yukarida verilen ifadede bog birakilan yerlere sirasiy-
la hangi kavramlar yazilmalidir?

A) tiroit - insulin B) pankreas - adrenalin

C) hipofiz - biyume D) bébrek Ustii - adrenalin

9. Bir arastirmacinin ergenlikte gérilen degisimler ile ilgili
ayni cinsiyet ve yastaki bireylerle yapmis oldugu c¢alis-
ma sonuglari soyledir:

“Bazi bireylerin sesi kalinlasirken bazilarinin seslerin-
de herhangi bir degisiklik gbzlenmemigtir. Ayni sekilde
arastirmaya Katilan bireylerin yalnizca bir kisminda sivil-
ce olusumu gézlenmistir.”

Bu arastirmanin sonucu ile ilgili agagidaki ifadeler-
den hangisi dogrudur?

A) Butun bireyler ayni yasta ergenlige girer.
B) Ruhsal degisimler yalnizca ergenlik dénemine 6zgl-
dar.

C) Ergenlik déneminde bireyler arasinda farkhliklar var-
dir.

D) Ergenlik dénemindeki tim bireylerde ayni degisimler
go6zlenir.

10. Yapilan bir arastirmanin sonuglarina gore kotu aliskan-
liklara buyuk oranda ergenlik ddneminde baslanmaktadir.

Buna gore, ergenlik doneminde bu durumun yasan-
masinin nedeni asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Arkadas c¢evresinin ¢ok etkili olmasi

B) Bedensel degisimlerin yasanmasi

C) Kizlarin ergenlige erkeklerden 6nce girmesi

D) Spora olan ilginin artmasi

11. Birey, ergenlik dénemini saglkli gegirebilmek i¢in,
I.  Saglikl ve dengeli beslenme
II. Ailesi ve 6@retmenleriyle iletisim halinde olma
Ill. Sosyal etkinliklere katilma

davraniglarindan hangilerini yapmalhidir?

A) Yalniz II
C) llve lll

B) I ve lll
D) I, Il ve llI
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1. Asagidakilerden hangisi ¢ocukluktan ergenlige ge-

ciste olusan ruhsal degisimlerden biri degildir?

A) Kararsizlk

B) Duygusal dalgalanma

C) Ureme hiicresi olusumu

D) Hayati ve gevreyi sorgulama

. Kaza geciren bir kiginin yandaki
gorselde F ile belirtilen organin-
da hasar olustugu tespit ediliyor.

Buna gore, bu kisi agsagidaki olaylardan hangisini
gerceklestiremez?

A) Kan basincini ve vicut sicakhigini ayarlama
B) Duz bir yolda dengeli hareket etme

C) i¢ organlarin galismasini kontrol etme

D) Refleks davraniglari gergeklestirme

. Cevresel sinir sistemi, organlarimizla merkezi sinir sis-
temi arasindaki bilgi iletimini saglar. Bu bilgi iletimine ait
sureg asagida verilmistir:

* Dig ortamdan gelen 1sik ve ses gibi uyarilar --I--
tarafindan algilanir.

* Dis ortamdan alinan uyarilar --ll-- seklinde ilgili merke-
ze iletilir.

* Bunlar --1ll--tarafindan degerlendirilir ve cevap olustu-
rulur.

* Organlar gelen bu cevaba goére uyariya --1V-- olusturur.

Buna goére, bilgi iletiminin dogru bir sekilde gercek-
lesebilmesi icin climlelerdeki numaralarin yerine
asagidaki kelimelerden hangileri gelmelidir?

I 1] 1] \%
A) duyu uyart! beyin tepki
almaclari mesajl
. . duyu .
B) beyin tepki almaglari mesaj
C) duyu uyart! beyincik cevap
organlari mesajl
D) duyu uyarti duyu tepki

almaglari mesa;jl organlari

4. Ergenlik doneminde . Erkek

g6rilen bedensel
degisiklikler ile ilgili
yandaki sema hazir-
laniyor.

Bu semada numaralanmig yerlere agagidakilerden
hangisi yazilamaz?

A Deri kal ve biyik
A) Adet gérme e, de Sakal ve bly
yaglanma ¢cikmasi
Yumurta Boy ve kilo Sesin
B)
olusumu artisl kalinlagsmasi
ssiisler
Goguslerde Girtlagin
C) ve kalgalarda . . Sperm olusumu
. gelismesi
blylime
Ostrojen Testosteron
Ter salgisinin
D) hormonunun hormonunun
artmasi
salgilanmasi salgilanmasi

. Gorselde i¢ salgl bezleri numaralanarak gdsterilmistir.

i¢ Salg
Bezleri

1, 2, 3 ve 4 numarali i¢ salgi bezleriyle ilgili agsagida-
kilerden hangisi dogrudur?

A) 1, cosku ve heyacan aninda adrenalin hormonu sal-
gllar.

B) 2, yumurta hlcresinin olusmasini saglar.

C) 3, bazi durumlarda dolasim faaliyetlerinin hizlanma-
sini saglar.

D) 4, insdlin ve glukagon hormonu salgilar.
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6. Asagida i¢ salgl bezleri ve bu bezlerin gérevleri karigik
olarak verilmigtir.

Bezler Gorevleri

Hipofiz ® 1. Kan sekerini dizenler.
Troit ¢ 2. Buyume hormonu salgilar.
éPankreas 3. V.l.JCUttakI kimyasal olaylari
: duzenler.

- Bobrek - . 4. Adrenalin hormonu salgilar.
: Ustl -

Eseysel Al 5. Cinsiyete 6zgl ozelliklerin

olugmasini saglar.

i¢ salgi bezleri ve gérevlerinin eslestirilmesi asagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) B) C) D)
o— 5><1 o—1 @
D r2 ©7 N2 O 22 6%2
#Xs 3 3 %%3 36/ %3

[ -} .2/34 B/ g |
A—5 A 5 A—5 A—5

7. Gorselde merkezi sinir sistemine ait organlar numarala-
narak verilmistir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) I; duyulari kontrol eder, 6grenme ve hatirlamayi sag-
lar.

B) I, viicudun reflekslerini kontrol eder.

C) lll; solunum, dolasim, sindirim gibi sistemlerin galig-
masini duzenler.

D) IV, vucuttaki organlar ile merkez sinir sistemi arasin-
daki baglantiy1 saglar.

8. Asagida merkezi sinir sisteminde yer alan organlara ait
model ve organlarin gérevlerinin yazili oldugu numarlan-
mis kagitlar verilmistir.

1
Viicut sicakhginive  Nefes alma, yutma,
kan basincini Oksurme gibi olaylari
diizenler. kontrol eder.

3 Kol ve bacaktaki 4
kaslarin birbiriyle
uyumlu ¢alismasini
sagdlar.
5 Refleks 6 Acikma,
davraniglarin susama, uyku
olusumunu diizenler. durumlarini diizenler.

Yazma gibi
istemli hareketlerin
gerceklesmesini saglar.

Bir etkinlikte 6grencilerden, kagitlarda yazil gorevleri
merkezi sinir sistemindeki ilgili organlara yapigtirmalari
istenmistir.

Buna gore, etkinligi hatasiz tamamlayan 6grencinin
modeli asagidakilerden hangisidir?

A) B)

6 09

9. Sicak cisme dokunan kisi “¥” organindan gelen ko-

mutla ani olarak parmagini geri gekiyor.

Buna gore, asagidakilerden hangisi “¥%” ile goste-
rilen organin gorevlerinden biridir?

A) Duyu organlarindan gelen bilgileri degerlendirip tepki
olusturma

B) istegimiz disinda calisan i¢ organlarimizin ¢alismasi-
ni kontrol etme

C) Kaslarin birbiriyle uyumlu ¢alismasini saglama

D) Viicut organlariyla merkezi sinir sistemi arasindaki
baglantiy1 saglama
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Go6z modelindeki numaralanmisg kisimlar asagidaki-
lerden hangisinde dogru verilmistir?

1 2 3
A) Saydam tabaka Damar tabaka Retina
B) Ag tabaka Damar tabaka Kornea
C) Kornea Ag tabaka Damar tabaka
D) Damar tabaka Saydam tabaka Retina

2. iris, g6z bebegi - - (1) - - yer alir. Gériintiiniin olugtugu
sari benek - - (2) - - yer alir.

Goz ile ilgili verilen agiklamada numaralanmis bos-
luklara asagidakilerden hangisi gelmelidir?

1 2
A) ag tabakada
B) damar tabakada
C) korneada
D) retinada

damar tabakada
ag tabakada
retinada
korneada

3. Burnumuzun o6zellikleri ile ilgili asagidaki tablo verilmistir.

Ozellikler

.  Havanin temizlenmesi ve nemlendi-
rilmesi mukus araciligi ile yapilir. v

[I. Burun boslugu yutaga agilir. v

Evet | Hayir

[ll. Sirekli ayni kokuyu kokladigimizda
burnumuzun o kokuya karsi
duyarlihgi azalir. 4

Bu tabloya gore yapilan isaretlemelerden hangileri
dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell

C) lvelll D) I, Il ve III

4. Kulak distan ice dogru ¢ kisimdan olusur.

=

i

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Daliz i¢ kulakta bulunur.

B) Uzengi i¢ kulakta bulunur.

C) Kulak zari orta kulakta bulunur.
D) Salyangoz orta kulakta bulunur.

5. Dilimizin her bdlgesi tim tatlari alir. Ancak dilimizin bazi
boélgelerinde belirli bir tat icin 6zellesmis tat tomurcuklari
diger bolgelere gore daha fazladir.

T—A

Yukaridaki gorselde A, x, H ve @ ile gosterilen yer-
lerde hangi tatlari alan tat tomurcuklari daha fazla
bulunur?

A * | [ ]
A) Eksi Tuzlu  Tath Aci
B) Tuzlu Tath Acl Eksi
C) Tath Tuzlu Eksi Aci
D) Tuzlu Eksi Aci Tath
6. y 5
Ter bezleri Yag bezleri
3 4
Duyu almaglari Renk veren hiicreler

Tabloda verilenlerden hangisi alt deride bulunmaz?

A) 1 B) 2

C)3 D) 4
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7. Asagidaki kartlarda kulakta bulunan yapilara érnekler ve-

rilmigtir.
1. Yarim daire 2. Kulak zan
kanallari
3. Daliz 4. igitme sinirleri

Buna gore, ka¢g numarah yapi bulundugu yer baki-
mindan digerlerinden farkl bir béliimdedir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

. Masa Uzerindeki kaplara, esit blyUklik ve kitlelerde ¢ig
patates, elma ve sodan kesilerek birakilmigtir. Ayse bur-
nunu kapatarak Ali ise kapatmadan tabaktaki yiyecekle-
rin tadina bakmistir.

Cig

patates Elma

/R

Buna gore, asagida verilen ifadelerden hangisi dogru
degildir?

A) Ali yiyeceklerin tadini daha iyi algilar.

B) Tat ve koku alma arasinda bir iligki vardir.

C) Koku alma hissi arttikga, tat alma hissi azalir.

D) Ayse’nin burnunu kapatmasi tatlar algilamasini azaltir.

. Cevremizde meydana gelen degisiklikleri duyu organla-
rinda bulunan duyu almaglari ile algilariz.

Duyu almaglarinin bulunduklar yerlerle ilgili agsagida
verilen bilgilerden hangisi yanhgtir?

A) Kulakta yarim daire kanallarinda bulunur.
B) Gozde sari lekede bulunur.

C) Burunda sari bolgede bulunur.

D) Dilde tat tomurcuklarinda bulunur.

10.

1.

12.

Duyu organlarimizin saghgini korumak i¢in alinmasi ge-
reken bazi 6nlemler asagida verilmistir.

I.  Kimyasal maddelerle galisirken eldiven kullanmaliyiz.
II. Agiz temizligine 6nem vermeliyiz.

[ll. Gunesin altinda gereginden fazla kalmamalyiz.
IV. Asiri gurdltalld ortamlardan kaginmalyiz.

Buna gore, duyu organlarimizin saghg ile ilgili veri-
len 6nlemlerden hangileri deri ile ilgilidir?

A)lvell
C) Il ve IV

B) I ve llI
D)1, Il ve IV

Tabloda bazi g6z kusurlari ve bu kusurlara ait bilgiler ka-
risik olarak verilmistir.

Bilgiler Go6z Kusurlari
1. Dogustan ya da nadiren sonradan .
olusabilir. Ameliyatla diizeltlir. EEREE
2. Yakini iyi gorup uzagi net géreme- b. Astigmatlik
me kusurudur.
3. Gorlnti daima bulaniktir. c. Sasilk

Buna gore, verilen bilgiler ve g6z kusurlar asagida-
kilerden hangisinde dogru eslestirilmistir?

A) 1-a, 2-b, 3-c
C) 1-b, 2-a, 3-c

B) 1-c, 2-b, 3-a
D) 1-c, 2-a, 3-b

Kulaga gelen ses dalgalarinin beyne iletilene kadar izle-
digi yol asagida hatal verilmigtir.

Ses dalgalari — Kulak kepgesi — Kulak yolu — Kulak
zarl — Cekig, Ors, Uzengi— Daliz — Oval pencere —
Salyangoz — Isitme sinirleri — Beyin

Hangi iki kelime yer degistirse yapilan hata dizelti-
lebilir?

A) Daliz - Oval pencere

B) Daliz - Cekig, ors, lizengi

C) Kulak yolu - Kulak zari

D) Kulak kepgesi - Kulak yolu
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1. Her seklin gdrme kusuru ile ilgili bir 6zelligi temsil ettigi
etkinlikte miyop, astigmat ve sasiliga yonelik asagidaki
gorsel olusturulmustur.

(  wivor ) 7' () \
( AsTiGmAT ) » ~ \
( saswLk ) [ '\

Gorsele gore asagidaki eslestirmelerden hangisi
dogru olabilir?

A) A Uzagi net gérememe durumudur.

.Yak|n| net gérememe durumudur.

B) @ Gozlikle diizeltilebilir.

@ Yakini net gbérememe durumudur.

C) A Gozliikle diizeltilebilir.

() Uzagi net gérememe durumudur.

D) Wl Ameliyatla duzeltilebilir.

@ Goz kaslarinin uyum iginde olmamasi durumudur.

2. Bir kokunun algilanmasinda asagidakilerden hangisi
digerlerinden sonra gergeklesir?

A) Koku taneciklerinin koku almagclarini uyarmasi

B) Uyarti mesajinin koklama merkezine iletiimesi

C) Koku uyarilarinin uyart mesajina donustirtilmesi
D) Koku taneciklerinin mukus sivisinda ¢bézinmesi

3. Tat alma ile ilgili etkinlikte bir 6grenci:

e Dilini disari ¢ikarip bir pecgete ile iyice kurutmus ve
dilinin Gzerine seker koymustur. Sekerin tadini alama-
mistir.

e Daha sonra dilini agzina sokup tikurukle islattiktan
sonra yine disari gikarmis ve Uzerine seker koymus-
tur. Sekerin tadini almistir. Ancak bu tadi en yogun
dilinin ug tarafiyla algilamistir.

Bu etkinlikten hareketle,

I. Tat alma olayl beyinde gerceklesir.

II. Bir besinin tadinin alinmasi igin tukurik sivisinda
¢ozulmesi gerekir.

[ll. Koku duyusu islevini kaybettiginde tat alinmaya
devam eder.

IV. Dilin arka taraflarinda tathya duyarh tat tomurcuk-
lar yoktur.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz |
C)llvelll

B) Yalniz Il
D) Il ve IV

4. Asagidaki tabloda duyu organlari ve duyu organlarinda

g6zlenen bazi hastaliklar verilmistir.

1 2 3
e > Sinizit

4 Vi 5 6 s\;
iyop
&

T 8 9
4 Sagiriik | Pamukguk
L

Tabloyu inceleyen bir kisinin asagida yaptigi yorum-
lardan hangisi yanhstir?

A) 1 numarali organda goérintt diiz olusur.

B) 3 ve 5 numarali organlarin duyulari arasinda iligki
vardir.

C) 6 numarali organda 8 numarali hastalik gorilebilir.

D) Hastaliklar ve duyu organlari eslestirildiginde 7 nu-
marali organ dista kalir.
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5. Burun ile ilgili, 8. Kalitsal olan ve tedavisi olmayan “tat korligu” hasta-

o . - e
I.  Kokuyu alan yapilar burun boglugunda bulunur. gt hangi duyu organimizda gorilmektedir

II. Ayni kokuya bir stire sonra duyarsizlagir. A) Deri B) Goz
lll. Koku tanecikleri mukus sivisi icinde ¢ézindar. C) Dil D) Burun

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll D) ll ve lll 9. Gorselde derinin bélimleri numaralanarak verilmistir.

6. Duyu organlari igin,

I.  Alinan uyarilarin son iletim yerinin beyin olmasi

II. Disardan gelen etkinin vicut sivisinda ¢ézunerek
uyari olugturmasi

[ll. Belli stire sonra yorulup disaridan gelen etkilere
karsl duyarsiz kalmasi

ozelliklerinden hangileri ortaktir? . . . L
Buna gore, asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lll A) 1, derinin tist bolamlerini dis etkilerden ve Giines'in
C)lvell D) Il velll zararli 1ginlarindan korur.
B) I'de bulunan duyu almaglari sicaklik, basing gibi uya-
rilari algilar.
C) I'nin st kismi 6lu hicrelerden olusurken alt kismi
7. Gorselde gozle ilgili bazi yapilar numaralanarak veril- canli hiicrelerden olusur.
mistir.

D) Il, 1s1 kaybini 6nleyerek vicut sicakhginin sabit kal-
masini saglar.

10. Gorselde kulaktaki bazi yapilar numaralanarak verilmistir.

Bu yapilarin gorevileri ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi yanhstir?

A) 4 numaral yapi gérme sinirlerinin ag tabakadan ¢ikti-
g1 kor noktadir.

B) 3 numarall yapi géze rengini veren bolimdur.

C) 2 numarall yapi sert tabakanin saydamlagmasi ile

olusan isik 1sinlarinin géze girdigi kisimdir. Bu yapilardan hangisi beyincik ile beraber ayni go6-

i ?
D) 1 numaral yapi géze yabanci maddelerin girmesini reviyapar:

engeller.
A)l B) Il C) i D) IV
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1. Ahmet, Ayse ve Ali 6gretmenlerine bobrek hastaliklari ve 5. Arda, bosaltim sisteminin saghgi ile ilgili asagidaki tablo-

tedavileri hakkinda sorular sormuslardir. da katildigi ifadeleri isaretlemistir.
AI]m"et: Diyaliz cihazi bobrek hastaligi i¢in kesin ¢6zim e Ear Evet | Hayir
muduir?

. o . I. Glnde en az 1,5-2 litre su v
Ayse: Bobrek taglari ileri teknoloji ses dalgalariyla kirilir mi? tiketilmeli
Ali: Bobrek nakli icin ayni cinsiyetten olmak gerekir mi? Il. Asiri baharatl ve tuzlu v

o . . o yiyeceklerden uzak durulmali
Buna gore, 6gretmenleri hangi 6grencilerin sorulari- . "
na “Evet’ cevabini vermistir? lll. Fazla miktarda sut ve tuz 4

stir: tiiketilmeli

A) Yalniz Ahmet B) Yalniz Ayse IV. Tuvalet temizligine 6zen v
C) Ahmet ve Ali D) Ayse ve Ali gosterilmeli

Buna gore, Arda’nin tabloda yapmis oldugu isaretle-
melerden hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve lll

2. Asagidakilerden hangisi destek ve hareket sistemi- C)l, llvelV D) I, 11, ll ve IV
mizin sagligini korumak igin yapilmasi gereken dav-
raniglardandir?

A) Kalsiyum, fosfor ve D vitamini iceren besinler tiketme- 6. Organ bagis! ile ilgili,

liyiz.
B) Giiglenmek icin adir egzersizler yapmaliyiz. I. 18 yasini doldurmus saglikh bireyler tarafindan ya-
C) Kemiklerimizi giines 1s1gindan korumalyiz. pilr.
D) Yerden herhangi bir sey alirken belimizi biikerek egil- Il Toplumsal dayanisma duygusunu gelistirir.
meliyiz. lll. Akil saglig! yerinde olmayan birey tarafindan yapi-
labilir.
cikarimlarindan hangileri dogrudur?
3. Sindirim sisteminin saghgini korumak igin, A)lvell B)lvelll
I. Besinleri agiri sicak veya soguk tiiketmek C) llve lll D) I, Il ve llI

II. Agiz ve dis sagligina énem vermek
IIl. Asiri tuzlu ve baharatl gidalar tiketmek

davraniglarindan hangileri yapilmamalidir? 7. e Duyu Organlari
A) Yalniz | B)Ivell l. Kurdesen K- Goz
C)lvell D) Il ve llI II. Tatkérlugi L- Deri

[ll. Katarakt M- Dil

Tabloda verilen hastaliklar ve bu hastaliklarin géril-

diigii duyu organlarinin eslestirilmesi asagidakiler-
4. Vicuda yeteri kadar iyot minerali alinmadiginda tiroksin den hangisinde dogru verilmistir?

salgisi azalir. Tiroit bezi yeterli tiroksin Gretmek icin daha
fazla calisir ve siser. | Il 1]

Bu duruma bagh ortaya ¢ikan hastalik asagidakilerden A) K L M
hangisidir? B) L K M
A) Guatr B) Diyabet oL M K

D) M L K

C) Ulser D) Sarilik
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Denetleyici ve dizenleyici
sistemin saghgini korumak igin
hormonlu gidalar tiketmemeliyiz.

Duzenleyici sistem
hastaliklarindan bazilari
devlik, ciicelik ve diyabettir.

Alkol, sigara ve
uyusturucudan uzak
durmaliyiz.

TS TS

1. ¢ikis Il. ¢ikis 1l cikig IV. ¢ikig

Verilen tanilayici dallanmig aga¢ diyagraminda en
ustteki ifadeden baslanarak dogru ise “D”, yanhs ise
“Y” yoniinde ilerlenirse, kag numaral ¢ikisa ulasilir?
A)l B) Il

c)u D) IV

SNAIUaMA

Gorselde gordiigiimiz yaralanma olayinda yapilan
ilk yardimin en 6nemli amaci nedir?

A) Gerekli acil ilaglari vermek

B) 112 Acil Cagri Merkezi'ne haber vermek

C) Yaralinin saghk durumunu iyilestirmek

D) Hasta veya yaralinin durumunu tespit etmek

10. |I.
[I. Bronsit
. Astim
IV. Hepatit

Zatlrre

Yukaridakilerden hangileri solunum sistemi hastalik-
larindandir?

A) Yalniz 1l
C)Lllvell

B)lvell
D) I, Il ve IV

1.

12

Doktora danigmadan bilingsiz ila¢ almak
sagliktan ediyor.

Doktora danismadan, nedeni, dozu ve suresi hakkinda
dogru bilgiye sahip olmadan kullanilan ilaglarin yarar
yerine zarar getirdigi bir gergek. Doktor 6nerisi olmaksizin
kullanilan ilaglarin  yol agabilecedi saghk sorunlari
disunulenden ¢ok daha fazladir. Bilingsiz ilag kullanimi,
tedavinin uzamasina bdylece maddi kayiplara da neden
olmaktadir. Uzmanlar, risk olusturan ve bilingsiz kullanilan
bazi ilag gruplarinin yan etkilerine dikkat gekiyor.

A U

Yukaridaki gazete haberine gore bilingsiz ilag kulla-
nimi ile ilgili,

I.  Bagisikhk sistemini bozarak viicudun direncini di-
sardr.

Il. Bazi hastalarda, tedavi suresinin uzamasina ve te-
davi masraflarinin artmasina neden olur.

[ll. Saglik sorunlarinin tekrarlamasina neden olur.
cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz |
C)llvelll

B) Yalniz Il
D) I, Il ve llI

Herhangi bir kaza aninda ya da yagsami tehlikeye dusu-
ren bir durumda saglik goérevlileri gelinceye kadar ha-
yatin kurtariimasi veya durumun daha koétlye gitmesini
Onlemek amaciyla mevcut arag gereglerle yapilan ilagsiz
uygulamalara ilk yardim denir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi ilk yardimin te-
mel uygulamalarindan biri degildir?

A) Olay yerinde olasi tehlikeleri belirleyerek glivenli bir
¢evre olusturmak

B) Olay yerinde hasta veya yaralilara hizli, sakin ve bi-
lingli bir sekilde mudahale etmek

C) Gerekli yardim kuruluslarina (112) en hizli sekilde ha-
ber vermek

D) Hasta yakinlarina tedavi ile ilgili bilgi vermek
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1. Doktor Zeynep’e bazi 6nerilerde bulunmustur.

» Glinde en az 1,5 litre su icmelisiniz.

* Protein iceren yiyecekleri asiri miktarda tiiketmemelisiniz.
* Yediginiz sebze ve meyveleri yeteri kadar yilkamalisiniz.

« Kalsiyum orani fazla olan yiyecekleri asiri miktarda
tiketmemelisiniz.

Doktorun verdigi oneriler hangi hastaliktan korun-
maya yoneliktir?

A) Bobrek tasi
C) Ulser

B) Bobrek yetmezligi
D) Refli

2. Bobrek yetmezligi olan hastalar gorselde verilen maki-
neye baglanmaktadirlar.

g,m

e

Asagidakilerden hangisi bu hastalarin goérseldeki ma-
kineye baglanmasinin sonuglarindan biri degildir?

A) Yasam surelerinin ve kalitelerinin artmasi

B) Bobreklerinin eski islevini yeniden kazanmasi
C) Kanlarindaki zararli maddelerin azalmasi

D) Kanlarindaki fazla suyun atilmasi

3. Destek ve hareket sisteminin sagligini korumak igin
okul gantalar ile ilgili asagida verilenlerden hangisi

yanhstir?

A) Kalga ve legen kemigini saran kemeri olmalidir.

B) Agirligin dengeli yayilmasi igin iki omuzda taginmalidir.
C) Kitaplar sirta uzak olan bélmeye konulmalidir.

D) Hafif malzemeden yapilmali, askilarinda stinger olmalidir.

4. ik yardimin temel uygulamalarini gdsteren gérsel asa-
gida verilmigtir.

Koruma Bilgilendirme Kurtarma
AN
‘ j
a =Y

Buna gore, asagidaki davraniglardan hangisi gorsel-
deki uygulamalardan birine ait degildir?

A) Kazazedenin en yakin saglik kurulusuna sevkinin
saglanmasi

B) Saglik gorevlileri tarafindan ilaglarla kazazedeye ge-
rekli midahalenin yapiimasi

C) Kazanin turt, siddeti ve nerede gergeklestigi hakkin-
da saglik kurulusuna acik ve net bilgi verilmesi

D) ikincil kazalarin olusmamasi icin kazazede ve ik yar-
dim yapacak kisi i¢in gtivenlik 6nlemi alinmasi

5. Asag@ida bazi insanlarin viicut durusuna ait gorseller ve-
rilmistir.

e

I. Yerden yuk kaldiriyor.

(o

Il. Yerden yuk kaldiriyor.

Ill. Masada yemek yiyor.

Bu duruslardan hangileri bir saglk sorununa yol
acabilir?

A) Yalniz |
C)lvell

B) Yalniz Il
D) Il ve Ill
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6. Asagidaki tabloda bazi kisilere ait bilgiler verilmigtir.

Bulgular | Viicuda Yetersiz .
. . Yetersiz
Yetersiz Insulin Beslenme

isimler iyot Ahmi | Salgisi

Ali +

Berrin +

Ayse +
Mustafa +

Tabloya gore asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Ali'nin troit bezi normal salgisini yapabilmek i¢in bu-
yumustar.
B) Berrin diyabet hastasidir.

C) Ayse’nin kanindaki sekerin fazlasi idrar ile vicut di-
sina atilir.

D) Mustafa guatr hastasidir.

7. ik yardim ile ilgili agagida verilenlerden hangisi
yanhstir?

A) Temel amag hayat kurtarmak veya hayati tehlikesi
olan kiginin durumunun daha koétlye gitmesini 6nle-
mektir.

B) Cogu zaman tibbi arag gereg yerine olay yerindeki
mevcut arag geregle yapilr.

C) ilk yardim egitimini basariyla tamamlayarak sertifika
alan kisilere ilk yardimci unvani verilir.

D) ilk yardimci olmak isteyen kisiler egitim almak igin
Yesilay Sube Baskanliklarina bagvururlar.

8. Asagidaki onerilerden hangisi digerlerinden farkl
bir sistemi korumaya yoneliktir?

A) Bilmedigimiz maddeleri koklamamaliyiz.
B) Sigara icilen ortamlarda bulunmamalyiz.
C) Burun killarini koparmamaliyiz.

D) Bilmedigimiz seffaf sivilari igmemeliyiz.

9. Organlarini bagislamak igin bagvurmus kisilere ait bilgiler
tabloda verilmistir.

Basvuru Ya Akl
Numarasi ¥ Saghgi
1 15 Yerinde
2 40 Yerinde
3 66 Yerinde
4 20 Yervl'nde
degil

Bu kisiler ile ilgili agsagidakilerden hangisi soylene-
bilir?

A) 1 numarali basvuru sahibinin organ bagis! istegi kabul
edilmemisgtir.

B) 2 numarali bagvuru sahibinin beyin 6limu gercekles-
tiginde organlarinin baskasina nakledilmesi icin ailesi-
nin rizasina gerek yoktur.

C) 3 numarali basvuru sahibinin beyin 6lumu gerceklesti-
ginde organlari bagka birine nakledilebilir.

D) 4 numarali bagvuru sahibinin organ nakil igslemlerinin
hizla yapilabilmesi igin yaninda organ bagisi karti ta-
simaktadir.

10. Ayni yasta olan iki yetigkinin gorseli asagida verilmigtir.

Tﬂﬁ ~

P
v

Gorseldeki bireylerin boy farki asagida verilen sis-
temlerden hangisinin ¢alismasindaki anormallikten
kaynaklanmaktadir?

A) Denetleyici ve diizenleyici sistemler
B) Dolasim sistemi

C) Destek ve hareket sistemi

D) Bosaltim sistemi
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1.

I. iletken maddelerin direnci az da olsa vardir.
1. Yalitkan maddelerin direnci yoktur.

1I. lletkenlerin direnci kiiglik, yalitkanlarin direnci ise
oldukca buyuktdr.

Yukaridaki ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)Ive ll
C)lvelll D) Il ve il

Ahmet, iletkenin dik kesit alaninin ampul parlakligina et-
kisini arastirmaktadir. Bunun icin 6zdes devrelere ayni
maddeden yapilmis farkl boyutlarda iletkenler ekleyerek

asagidaki duzenekleri kurmustur.

) ]
S 2S

BEINE

Arastirmanin amaca uygun Yyiiriitiilebilmesi igin I, II,
lll ve IV numaral elektrik devrelerinden hangileri se-
cilmelidir?

A)lve lll
C) Il ve Il

B) I ve IV
D) Il ve IV

Ampul vidal metal bir kisim ve cam bir fanustan olusur.
Bu fanusun iginde filaman adi verilen bir tel bulunur.

/ Filaman
/ . Yalitkan cam fanus

2

/‘/

R 7
Metal kisim

I. Filaman yuksek sicakliga dayanan volfram meta-
linden yapilmistir.

Buna gore,

II. Filamanin sarmal hale getirilmesi direncini azaltir.

IIl. Ampulin icinde filamanla etkilesime girmeyen ar-
gon gazi bulunur.

ifedelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)lvell

B) Yalniz Il
D)1 velll

6. SINIF FEN BILIMLERI
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4. Sekilde ayni maddeden yapilmis F, H ve Z iletkenleri ve-
rilmistir. Bu iletkenler farkli boy ve kesit alanlarina sahip-

tir.
F

H

S

] S (

10cm

20cm

z
ST —

10cm

Buna gore F, H ve Z iletkenlerinin direngleri arasindaki
iliski asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A)F>H>Z
C)Z>H>F

B)H>F>Z
D)Z>F>H

5. Zeynep, 6zdes piller ve ampullerden kurulmus asagidaki

devreler ile bir d

eney yapmistir.

Bakir |{L

L

Zeynep’in yapmis oldugu deneyde bagimli, bagimsiz
ve sabit tutulan degiskenler asagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmistir?

Bagimh Bagimsiz Sabit Tutulan
Degisken Degisken Degisken
A) lletkenin cinsi Pil sayisi Tel uzunlugu
B) Ampul parlakhg iletkenin cinsi Pil sayisi
C) Pil sayisi iletkenin cinsi Dik kesit alani
D) Dik kesit alani Pil sayisi Ampul parlakhgi

6. Asagidaki 6zdes elektrik devrelerine dik kesit alani ayni
olan, farkli uzunluktaki bakir teller eklenmistir.

10 cm
bakir

tel
_+||‘

1

15 cm
bakir

tel
_+||‘

2

20 cm
bakir
tel

_+||‘

3

Buna gore 1, 2 ve 3 numarali devrelerdeki ampullerin
parlakliklar1 arasindaki iligki agsagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmistir?

A)1>2>3
C)2>3>1

B)1>3>2
D)3>2>1



iletken - Yalitkan Maddeler / Elektriksel Direng - 1

6. SINIF FEN BILIMLERI

MEB Kazanim Kavramd
Testi - 3l

7. Sekildeki elektrik devresinde

baglanti kablolari arasina
demir gubuk konulmustur.

Bu elektrik devresindeki de-
mir gcubuk ayni boyutlardaki
giimiis cubuk ile degistirilirse,

. GUmusun direnci daha disutk oldugu i¢in ampul
daha parlak yanar.

II. GUimusun iletkenligi daha yuksek oldugu icin ampul
daha parlak yanar.

Ill. Devrenin elektriksel direnci artar.

ifadelerinden hangileri dogru olur? (Maddelerin iletken-
likleri demir < glimus)
A) Yalniz |

C)lvell

B) Yalniz Il
D) I ve lll

. Direncg dlcger ile sekildeki telin direnci dl¢cildiginde oku-
nan deger 6 ohm oluyor.

Buna gore, deneydeki tel ile ayni cins olan asagidaki
tellerden hangisi baglanirsa direng 6lgerde okunan
deger daha fazla olur?

A) 40 cm B) 40cm
=5cm’ B 10 om?
C) 40cm D) 40cm

e 15 cm? = 20 cm?

Il. Kontrol kalemi

IV. Bakalit gubuk

|. Kursun kalem

I1l. Floresan lamba

Tabloda numaralanan araglarin hangilerinin yapisin-
da hem iletken hem de yalitkan maddeler bir arada
bulunur?
A) Yalniz Il

C)lllve IV

B)lve IV
D) I, Il ve lll

10. Asagida ayni metalden yapilan Gg tele ait bazi 6zellikler

1.

12

veriliyor.

S| ] K
30cm

s ) |
20cm

s M
15¢cm

Bu tellerin direngleri biiyiikten kiigiige dogru siralan-
diginda asagidakilerden hangisi elde edilir?

AYM > L >K
C)K>M>L

B)L>K>M
D)K>L>M

Sekildeki dliizenegdi hazirlayan Berat, ampullin 1sik ver-
medigini goriyor.

= Saf su

®

|y
-

Ampiiliin 1s1k vermesini isteyen Berat, devresinde
hangi degisikligi yapmahdir?

A) Kaba biraz daha su eklemeli

B) Saf suya tuz dokip karistirmali

C) Telin bir ucunu sudan gikarmal

D) Kaptaki suyu tamamen bosaltmali

Yanda verilen elektrik devresin- ®
deki ampuliin parlakhigini artir-
mak isteyen bir 6grenci,

I. Telin kalinhdini azaltmak
II. Telin boyunu kisaltmak
Ill. Devreye bir ampul daha baglamak

islemlerinden hangilerini yapmahdir?

A) Yalniz Il
C)llivell

B) lvelll
D) I, Il ve llI



iletken - Yalitkan Maddeler / Elektriksel Direng - 2

6. SINIF FEN BILIMLERI

MEB Kazanim Kavramd
Testi - 32

1. Bir 6grenci 6zdes P, R ve T devrelerinin test uglarina ayni 3. Bir 6grenci gorselde verilen basit elektrik devresinin K ve

maddeden yapilmis farkli boyutlardaki iletken telleri yer-
lestirmistir.

L uclarina tablodaki maddeleri iletken ve yalitkan olarak
siniflandirip yerlestirecektir. Daha sonra ampulin yanma

durumunu goézlemleyecektir.

L
K

|. Plastik kasik

I1. Demir bilye

I1l. Metal kasik

IV. Cam bardak

V. Tahta kasik

VI. GimUs ylzik

¥ ] ®—
25 i) s T S I
L L 2L
P devresi R devresi T devresi
Buna gore,

I.  En parlak P devresindeki ampul yanar.

II. Elektrik enerjisinin iletimine kargi en az zorlugu R
devresi gosterir.

I1l. Elektriksel direnci en fazla olan T devresidir.

¢ikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz |
C)lvell

B) Yalniz Il
D) lve lll

. Bir 6grenci maddelerin iletkenliklerini test etmek i¢in nu-
maralanmig maddelerle asagdidaki devreleri kurarak am-
pullerin yanma durumlarini incelemisgtir.

Buna goére, 6grencinin yaptigi siniflandirma ve am-
pulle ilgili g6zlem sonuglan asagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmistir?

Yalitkan _Ampul iletken Ampul
A) LI,V Yanmiyor I, 11, VI Yaniyor
B) I, 1, VI Yanmiyor I, IV, V Yanmiyor
C) LI,V Az yaniyor I, lll, VI Cok yaniyor
D) LI,V Cok yaniyor I, IV, VI Az yaniyor

. Bir 6grenci 6zdes K, L ve M devrelerinde cinsleri ve bo-

yutlari agagida verilen iletlenleri kullanmigtir.

& o & S o
2 P

Ao ©)

=t

T

A

5

2
S

L =—

L
S

= 2L

2S

o—1

M

G HE
3 4 2 6

Sadece F ampuliinin yandigini gdézlemlemistir.

Buna gore, numaralanmis maddelerle ilgili agagidaki
ifadelerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) 1 numarall madde yalitkandir.
B) 2 numarali madde iletkendir.
C) 4 numarali madde yalitkandir.
D) 6 numarali madde iletkendir.

Bu devreleri kullanarak bazi sorulara cevap bulmak is-
temigtir.

1. soru: Iletken telin uzunlugu ampul parlakhgina nasil
etki eder?

2. soru: iletken telin kalinligi ile ampul parlakh@i arasin-
da bir iligki var midir?

Buna gore, 6grenci agsagida numarasi verilen sorula-
ra hangi devreleri kullanarak dogru cevap verebilir?

Soru_ Devreler
A) 1 Kve L
B) 2 Kve L
C) 1 LveM
D) 2 Kve M
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daki malzemeleri hazirhyor.

Bu devre asagida 6zellikleri verilen ayni
cins iletken tellerden hangisi ile tamam- r-/
@ insi gisii L

lanirsa ampul daha fazla isik verir?

5. Ogrenci bir deney igin asagidaki devreyi kurarak tablo- 7. Bir 6grenci yandaki devreyi kurmustur. @

Kalinhk Boy

4+|’_—T A) 1 mm 6 cm
Malzemeler

B) 2 mm 5cm

-4 mm kalinhidinda ve 4 cm uzunlugunda bakir tel c 3 4
-2 mm kalinhidinda ve 6 cm uzunlugunda bakir tel ) mm cm
-2 mm kalinhginda ve 4 cm uzunlugunda demir tel D) 4 mm 3cm
-2 mm kalinhiginda ve 6 cm uzunlugunda demir tel

Ogrenci bu devre ve malzemeler ile,
8. Gunlik hayatta kullandigimiz birgok ara¢ gereg, madde-

| lletkenin boyu artarsa ampul parlakiig nasil degisir? lerin elektriksel iletkenlik ve yalitkanlik ézelliklerinden ya-

1. lletkenin cinsi ile ampil parlakligi arasinda bir iligki rarlanilarak tasarlanmistir.
var midir?
I1I. iletkenin kalinh@ ampdl parlakh@ini nasil etkiler? | H— VT
sorularindan hangilerini cevaplamaya yonelik deney- | v i
ler yapabilir? IV B
- -
A) Yalniz | B)lvell
C) Il ve Il D)1, 1l ve Ill Gorsellerde verilen arag¢ gereglerin numaralanan ki-
simlar yalitkan ve iletken olarak siniflandinidiginda
asagidakilerden hangisi dogru olur?
6. Bir 6grenci yaptidi etkinlikte asagidaki devreyi kurarak iletken Yalitkan
test uglarina ayni boyutlardaki 1 ve 2 numarali madde- A) Il lllveV LIV ve VI
leri yerlestiriyor. Daha sonra ampuliin yanma durumunu ' ’
. . B) IL,IVveV I, Il ve VI
g6zlemleyerek sonuglari tabloya kaydediyor.
C) L IVveVl I, 1l ve V
+ -
L D) I, lllveVl I, IV veV
Test uglari :ﬂ
l'1
Madde Ampuliin Durumu 9. Bir 6grenci, elektrigi ileten ve iletmeyen sivilari belirlemek
1 Isik vermedi amaciyla devrenin test uglarini igi sivi dolu kaba yerlestire-
2 Isik verdi rek ampuliin yanip yanmadigini gézlemlemistir. Daha son-

.. - . . . ra kaptaki sivinin cinsini degistirerek deneyi tekrarlamistir.
Buna gore, agagidakilerden hangisi yanhstir?

Ogrenci, kabin igine agsagidaki sivilardan hangisini

A) iletken teller 1 numarali madde ile kaplanabilir. koydugunda ampul 1g1k vermemistir?

B) 2 numarali maddenin fiziksel hali kati ya da sivi ola-
bilir. A) Limon suyu B) Mirekkepli su

C) 1 ve 2 numarali maddeler ayni elektronik Griiniin ya- C) Tursu suyu D) Tuzlu su
pisinda birlikte bulunamaz.

D) Bu etkinlikle bagimsiz degiskeni maddenin cinsi olan
bir kontrolli deney yapilabilir.




